

LA GUERRA EN LOS AIRES

Ataques alemanes en Flandes y Champaña

¿NUEVA INVASIÓN DE SERBIA?

THANN

Se sigue peleando con furia en la Alta Alsacia, desde Altkirch a Thann. Alemanes y franceses han reforzado sus tropas de dicha comarca.

Cuando Joffre ordenó a Pau evacuar Mulhouse y le enviase a Bélgica todas las divisiones que pudiera, sólo quedaron en Alsacia, guardando los Vosgos, y aparte de las columnas móviles de la guarnición de Belfort, los batallones alpinos llevados de la frontera de Italia. Esos Cuerpos tenían enfrente a los soldados del general Deimling. Debieron contenerles y rechazarlos, y lo consiguieron, gracias a los socorros salidos de Epinal, y que siempre llegaron a tiempo para decidir las luchas empeñadas.

Hoy, los franceses ocupan una parte de Alsacia. Aquellos Vosgos que los germanos pasaron tan fácilmente en los comienzos de la otra guerra, han sido en ésta, para ellos, una barrera infranqueable.

Veamos las posiciones actuales de ambos beligerantes en ese sector de su doble línea. El estudio de ellas nos dará la clave de sus aparentemente confusas maniobras.

Los alemanes tienen como centro de sus operaciones en la Alta Alsacia, la gran ciudad industrial de Mulhouse. De ella salen tres caminos, que se abren en abanico y que penetran en territorio francés. Esos caminos son las rutas obligadas de la invasión germana. Deimling lanzó por ellos sus tropas, cuando la gran ofensiva general de los ocho ejércitos alemanes contra Francia. El más meridional remonta el río Ill hasta Altkirch—localidad famosa, porque en ella fué librado el primer combate de alguna importancia de esta guerra—, y desviándose a la derecha, se dirige a Belfort. El segundo se extiende hacia el Oeste, siguiendo el curso del río Doller, por Burnhaupt, y se detiene al pie del pintoresco Balon d'Alsace. El tercero toma la dirección del Noroeste—río Thur—por Cernay, Thann y Saint Amarin, y atraviesa los tres desfiladeros sucesivos de Bussang, Oderen y Bramont. Los franceses, no sólo cerraron esos caminos en su país, sino que invadieron por ellos la Alsacia. Delante de Altkirch están atrincherados más allá de Dannemarie. Desalojados de Burnhaupt-le-Haut, se han fortificado en Pont d'Aspach. Al lado de Cernay, poseen una altura de 425 metros, junto a la cual han caído varios miles de hombres en lo que va de mes y año.

Los alemanes se mantienen a la defensiva en sus posiciones sobre los dos primeros de dichos caminos, y procuran avanzar por el último de ellos. Y se comprende que así lo hagan. La ruta de Belfort sólo puede servirles en el caso de que pretendan sitiar dicha urbe. Ahora bien, Belfort es, según los técnicos de Berlín, la más moderna y bien defendida de todas las ciudades francesas del Este. Ni Epinal, ni Toul, ni Verdun, valen lo que ella. Se ha llegado a decir en Alemania que los célebres morteros de 42 centímetros fueron inventados y fundidos únicamente para la expulsión de Belfort y sus obras.

Un movimiento sobre Belfort no podría ser ejecutado sin la dispersión previa de las tropas de Joffre que operan a la derecha de Mulhouse. Buena prueba de que los alemanes no piensan por ahora en esta arriesgada operación, es el hecho de que tampoco avanzan por el camino del centro, a orillas del río Doller.

Este camino es muy difícil, porque pasa por las montañas que viste de árboles y matorrillos la selva de la Grande-Roche. Los franceses, adelantando por él, escalaron el espolón en cuya cima se halla el caserío de Burnhaupt-le-Haut, espolón que domina el valle del río Doller. Temiendo por Mulhouse, los germanos hicieron una rápida concentración de efectivos, y recobraron la posición. Desde entonces no ha habido aquí más que acciones de detalle, algunas muy sangrientas.

Pero el último de los caminos, el del río Thur, es, para los soldados del Kaiser, de gran importancia. La cuenca del Thur está sembrada de fábricas. Desde Vieux-Thann, al borde de la llanura alsaciana, a Willer, en la confluencia del Thur con uno de sus tributarios, hay una calle de seis kilómetros de longitud, que sigue la orilla del río. Thann, Bitschwiller, Willer, se unen por series de construcciones fabriles. Y pasado Willer, siguen los establecimientos industriales que eran la riqueza de Moosch, Malmerspach, Saint Amarin, Weszering y otras muchas localidades, ayer prósperas y tranquilas, hoy arruinadas por la guerra.

Los franceses han conquistado la mayor parte de esa región industrial, y los alemanes quieren, naturalmente, echarles de ella. Joffre, hará algunas semanas, fué a Thann, y dijo a las delegaciones alsacianas que fueran a saludarle que la Alsacia podía ya considerarse como departamento de la República. Los diarios alemanes dedicaron a este viaje del generalísimo enemigo largos y violentos artículos.

Pero las razones de orden estratégico son todavía más fuertes que las de orden moral y material. Ya hemos hablado de que el camino del Thur pasa por los desfiladeros de Bussang, Oderen y Bramont. Pues bien. Por el primero se va al valle del Mosela. Por los segundos, al valle del Moselotte.

Si los germanos se adueñaran de la parte superior del valle del Mosela, podrían envolver Belfort e invadir, por Lure, la comarca del Saona.

Pero mientras los franceses sean dueños de la cuenca del Thur hasta Steinbach y más lejos aún, como hoy ocurre, no podrán sus adversarios amenazar la línea del Mosela.

Comprendiendo esto los alemanes, han intentado correrse al Norte y desbordar la izquierda contraria. Han salido de Watwiller, de Hartmannsweiler y de Soutz y han tratado, haciendo una rápida marcha al través de los bosques espesos que cubren aquella zona, de desembocar en la cañada de Mittelbach, apoderarse de Willer, donde el Thur se une con el tributario aludido antes, y asaltar de flanco las posiciones francesas de Thann.

El 6 de enero empezaron este peligroso flaqueo, acometiendo por el Oeste de Watwiller y por Kolschbag. Entre Watwiller, en plena llanura, y Kolschbag, en las altas valles de los Vosgos, hay una cadena montañosa muy arbolada, orientada de Oeste a Este y con alturas de 900 y 1.000 metros. Esa cadena se llama Hartmannsweilerkopf ó cabeza de Hartmannsweiler, y protege a Thann, defendiéndolo contra toda agresión de flanco. Desde el 19, los teutones pretenden conquistarla. El 24, los franceses, bajando de ella, atacaron a sus enemigos, y dicen que llegaron hasta las alamedas de ellos. La posición es formidable. Seguramente los alemanes han acumulado allí fuerzas de mucha consideración. Los regimientos de Baden y de Baviera que operan en Alsacia deberán hacer un esfuerzo gigantesco para arrojar a los franceses de Hartmannsweilerkopf.

En el Argona se ha luchado estos días encarnizadamente. Ya dijimos que Alemania había aumentado grandemente su ejército de la región de Verdun. Afirma Joffre que los franceses no han perdido terreno y que todo sigue lo mismo.

Hay que esperar, por lo tanto, una nueva embestida teutónica.

¿Zeppelin destruido?

Voló sobre Libau.

LIBAU, 26. Habiendo intentado un zeppelin bombardear la ciudad, ha sido alcanzado por el fuego de la artillería.

Parece que ha sido destruido.

Cañonero alemán torpedeado

Ha sufrido averías.

MALMOE, 26. Se asegura que un submarino de nacionalidad extranjera ha torpedeado ayer al cañonero alemán Gaselle, cerca de la isla de Rugen.

Faltan detalles, pero se sabe que, a pesar de sus averías, el Gaselle pudo regresar a Saranitz.

Los prisioneros en Marruecos

Están bien tratados.

PARIS, 26. En contestación a las aseveraciones de la Gaceta de Colonia respecto al trato dado a los prisioneros alemanes en Marruecos, una nota oficial reproduce dos documentos procedentes de Settat, en el Marruecos occidental, punto el más importante del campamento de los prisioneros.

El primero es una declaración de una Asociación de súbditos extranjeros de la zona francesa de Settat, expresando en nombre de la humanidad y para una satisfacción puramente filantrópica, los buenos tratos dados a los prisioneros.

Entre sus firmantes figura un súbdito español llamado Gardes.

El segundo es una carta de un ciudadano americano certificando la benevolencia del trato dispensado a los prisioneros.

El crédito monetario

La próxima Conferencia de los aliados.

LONDRES, 26. La «Pall Mall Gazette», tratando de la Conferencia que debe celebrarse próximamente en París entre los aliados, respecto a cuestiones financieras, dice que esta Conferencia es debida a la natural perspectiva de una larga duración de las hostilidades.

Las Potencias que salvan a Europa de la dominación alemana—dice el periódico—se ayudan, sin contar sus recursos, poniéndose completamente a la disposición unas de otras.

Entre estos recursos, el crédito monetario no es la menos importante munición de guerra.

Para llegar al deseo común, la Gran Bretaña será tan espléndida en lo que respecta a su dinero como en lo que concierne a su sangre, y si su oro puede prestar alguna ventaja a sus amigos, la Gran Bretaña está dispuesta

a hacerle representar en la política internacional el papel que le es familiar. Otros muchos periódicos se expresan en términos análogos.

Los buques ingleses, salvos

Noticias oficiales.

LONDRES, 26. (Oficial.) Todos los buques de guerra británicos que tomaron parte en el combate naval del domingo último han regresado.

El crucero «Lion» y el contratorpedero «Meteor» sufrieron averías sin importancia y de fácil reparación.

Las pérdidas británicas en el combate aludido fueron 14 muertos y 29 heridos.

Siguen las luchas encarnizadas

Comunicado oficial.

PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche:

«Las tropas británicas han rechazado la noche pasada un nuevo ataque en Givenchy-Lens-la-Basée, y han terminado con un contraataque, recuperando sus posiciones de la víspera.

El combate ha sido muy intenso. Sólo en la carretera de Bethune a La-Basée los alemanes han abandonado 300 muertos.

Ayer tarde, a consecuencia del violento ataque ya señalado, el enemigo ha podido penetrar en nuestras trincheras, entre Hourtebise y el bosque de Foulon (Oeste de Craonne), después de su completa destrucción por medio de torpedos aéreos.

Hemos contraatacado, y, según las últimas noticias, una parte del terreno perdido (el bosque de Foulon) ha sido reconquistado.

En Argona nuestras tropas han iniciado dos ataques hacia Saint-Hubert y Fontaine Madame, y han logrado volver a entrar en las trincheras recientemente perdidas y destruir varios trabajos de zapa de los alemanes.

Un contraataque enemigo ha sido rechazado.

La noche del 25 al 26 ha transcurrido tranquila en Alsacia y en los Vosgos.

Nada importante que señalar en el resto del frente.»

La batalla naval del mar del Norte

Relato del «Daily Mail».

LONDRES, 26. He aquí el relato que el redactor naval del «Daily Mail», Mr. Wilson, hace del combate del mar del Norte:

«El vicealmirante Beatty, con cinco cruceros ingleses, tres de ellos artillados con cañones de trece pulgadas y media, y los otros dos con cañones de doce pulgadas, encontró, y puso en apurada situación, a tres cruceros de batalla y un potentísimo crucero acorazado alemán.

Los «cruceros de batalla» ingleses—que se llaman así para distinguirlas de los de combate, que son cruceros acorazados—iban acompañados de cruceros ligeros y de una flotilla de destructores, que debía ser la misma ya famosa flotilla que ha tomado parte en tantos encuentros bajo el mando del comodoro Tyrwhitt, cuyo pabellón ondea sobre el «Arethuse».

Los alemanes tenían una escuadra análoga. Es indudable que tenía por misión bombardear, una vez más, la costa inglesa, en un raid que hubiera tenido por resultado un nuevo destrozo, con muerte de hombres civiles y de mujeres y niños, al que hubiera seguido una retirada precipitada antes de que la escuadra inglesa tuviese tiempo de ir a castigarla cuando su huida.

Para el gran público, es decir, para la masa de gentes, puede parecer que nuestra Marina desempeñó un papel de poco relieve y de escasa eficacia en los raids anteriores...

El día del combate del mar del Norte, el tiempo estaba húmedo y brumoso; los cruceros alemanes Derflinger, Seydlitz, Moltke y Blucher, debían avanzar a toda velocidad, probablemente casi a 24 nudos, porque el Blucher, el más rápido de los barcos que peleaban, tiene una marcha superior a 25 nudos y medio, y todo almirante algo prudente debe marchar con un nudo de reserva.

El comandante alemán, según hemos sabido más tarde, era el almirante Hippe, cuya insignia ondeaba en el Seydlitz; se cree que llevaba como segundo comandante al contraalmirante Funke.

Los barcos alemanes debían estar preparados para el combate, con sus cañones cargados y sus hombres en sus respectivos puestos, cuando de improviso vio aparecer, entre la niebla, la imponente masa del navío almirante inglés.

El Lion marchaba a la cabeza de la escuadra británica, y su aparición anunció la entrada en línea, inesperada, de los demás barcos.

Detrás del Lion, que debía llevar una marcha de 25 nudos, avanzaba la silueta más maciza aún del Tiger, casi hundido por la proa, por ser un navío del último modelo. Después iba el Princess-Royal, glorioso presente de Nueva Zelanda, el dominio más inglés de todos los dominios británicos, y, por último el Indomitable.

La escuadra inglesa, con su casco gris oscuro, debía estar aún distante cuando la descubrió el enemigo.

Entonces, el almirante Hippe debió pensar que había fracasado su hermoso proyecto.

Los alemanes, ante esto, dieron media vuelta y trataron, sin duda, de ganar los puertos más cercanos ó alguno de los campos de minas marinas preparado a este fin por sus destructores.

Sin embargo, los barcos ingleses aceleraron su velocidad. Probablemente hicieron los cruceros ingleses 28 nudos, velocidad de que son capaces hasta los más lentos de entre ellos.

La ventaja de tres nudos de marcha de los navíos ingleses sobre los alemanes les permitía alcanzarlos é imponerles una corrección muy dura por sus raids anteriores.

Evitando la estela inmediata que dejaban los barcos enemigos, ante el temor de que lanzase minas, los navíos ingleses los siguieron de cerca.

Cada hombre estaba en su puesto: los artilleros al lado de las piezas, de estas piezas de trece pulgadas y media, que lanzan proyectiles de 1.400 y 1.250 libras; el alza se puso primero a 20.000 yardas, después a 18.000, más tarde a 16.000...

Los cañones habían roto ya el fuego contra el Blucher, que es el barco de menor andar de la escuadra enemiga.

El grueso cañón de trece pulgadas y media enviaba enormes proyectiles, cargados probablemente de hidrta, y daba a los alemanes terrible idea del poder de la artillería moderna.

El Blucher, que es el último de los dreadnoughts de la flota alemana y el más potente de los dreadnoughts conocidos, es muy moderno, bien protegido, pero que no está artillado más que con un número reducido de cañones de grueso calibre, aunque lleve a bordo una multitud de cañones pequeños. Doce piezas de 8,2 pulgadas y ocho de 6 constituyen su principal artillería; con ella se puede hacer daño en las partes no acorazadas de los barcos enemigos, pero no realizar la menor acción destructora en la parte esencial de ellos.

Como el Blucher comenzara a dar bandazos, los cañones ingleses tiraron sobre su línea de flotación y practicando enormes boquetes destruyeron su casco y los compartimientos del barco, acabando por destruirlo por completo.

El Blucher se hundió. La flota inglesa continuó su persecución.

Pudo ser un combate de gigantes, porque los tres cruceros de batalla alemanes que luchaban tiene cada uno la velocidad aproximadamente igual ó más rápida que los ingleses.

Muy lentamente volvieron a reunirse a lo lejos.

Debemos reconocer que han escapado de manos de los barcos ingleses, pero no ha sido sin que éstos les hayan causado serios desperfectos: dos de ellos están seriamente averiados.

No hay razón alguna para suponer que estos dos son los grandes cruceros modernos Seydlitz y Derflinger, que son los dos más potentes de la flota alemana y fueron construidos en octubre de 1913.

Este combate fué un verdadero match entre los cañones ingleses de trece pulgadas y media y los alemanes, de doce pulgadas, en el que se ha demostrado la superioridad de los primeros.

Ningún barco inglés se ha perdido en este combate.

Las bajas inglesas se limitaron a once heridos.

No hubo ningún muerto.

De la tripulación del Blucher, que se componía de 885 hombres, se han salvado 123. Es posible que los contratorpederos ingleses hayan salvado al resto.

Alemanes y austriacos

Una nota semioficial.

MILAN, 26. Desde Viena señalan a «Il Secolo» una nota, que parece oficiosa, y que publica en el «Nueves Tageblatt»:

«El conde Berchtold, cuando se hizo cargo del Poder, obedeció al Emperador; pero con la reserva de ceder su presidencia a otro hombre de Estado desde que las circunstancias exigieran la realización de un empeño que pudiese, de un momento a otro, necesitar las más graves resoluciones.

La situación presente exige un ministro siempre dispuesto a asumir la responsabilidad y a afrontar el peligro de una resolución semejante a la que adoptó el conde Berchtold en una hora histórica: el «ultimatum» a Serbia.

El barón Burian se halla dispuesto a continuar la política seguida hasta ahora por Austria-Hungría; pero, en la ejecución del mismo aire hay vibraciones diversas entre un músico y otro.

El barón Burian continuará tocando el viejo himno imperial, ateniéndose firmemente a este antiguo principio, de que es necesario ha-

cer frente, impasiblemente, al peligro, y no ceder nada en nuestra conquista.

En esta vieja Monarquía, que ha atravesado tantas vicisitudes y pasó tantas tormentas, no es posible la duda en este punto.

Naturalmente, el barón Burian continuará la política de fidelidad al Imperio germánico, como se convencerán los hombres de Estado alemanes en las conversaciones que con él mantendrá.

Y la unión continuará indisoluble hasta el más lejano porvenir.»

Soltando las amarras.

ROMA, 26. «La Tribuna» publica una conversación que uno de sus corresponsales ha sostenido con un personaje de la corte del Kaiser, el que hizo las siguientes declaraciones:

«Austria-Hungría puede aún, actualmente, dar golpes importantes a sus adversarios; pero el porvenir de la Monarquía es muy oscuro. Ella galvaniza en un esfuerzo desesperado su organismo, desde hace tiempo enfermo, y ella camina y combate.

Pero sus reservas de vitalidad no son comparables a las de Alemania, y las fuerzas de Austria se acorcan al día en que ellas no podrán sostener el inmenso peso de la lucha.

Los informes llegados de Viena prueban, al contrario, que Rusia no ha sufrido aún los inconvenientes del estado de guerra, y que prepara reservas nuevas é inagotables.

Han surgido discusiones muy vivas en los círculos de la corte en Viena, entre los que quieren la guerra a ultranza y la pequeña minoría, muy influyente, que sostiene que el único medio de salvar la Monarquía es concertar la paz con Serbia y Rusia.

Alemania está segura de la victoria para ella; pero no para Austria-Hungría.

Nosotros no podemos comprometer por Austria nuestras fuerzas y nuestras esperanzas. Nosotros no pensamos que Austria pueda rehacerse pronto de su derrota en Serbia.

Aun cuando nuestros deseos están al lado de nuestra única aliada, las causas alemanas y austriacas no están ligadas de un modo irremediable, y yo estoy convencido, sean las aspiraciones italianas, que nosotros no tendremos guerra italoalemana.»

La guerra en el aire

El bombardeo aéreo de las fábricas Krupp.

AMSTERDAM, 26. El diario holandés Handelsblad publica nuevos detalles del último raid de los aviadores ingleses contra las fábricas de Essen (Casa Krupp).

Dice que varias de las bombas cayeron sobre un gran pabellón donde había 400 autos.

Todos fueron total ó parcialmente destruidos.

Para reparar este gravísimo daño, la Casa Krupp ha montado en Aix-la-Chapelle un gran taller de reparación de automóviles, donde trabajan muchos mecánicos holandeses.

Aterriza herido.

AMSTERDAM, 26. Dicen de Flessingue que un aviador francés que había volado sobre Bélgica ta aterrizado, herido de una bala de fusil, en territorio holandés.

Ha sido curado é internado.

Zeppelines gigantescos.

ZURICH, 26. Según noticias de Friedrichshafen, han salido de dicho aerodromo dos nuevos zeppelines, verdaderamente gigantescos.

Tienen 96 pies de largo más que los ordinarios.

Disponen de motores poderosos.

Pueden lanzar 60 bombas enormes.

En una plataforma llevan un aeroplano y un hidroaeroplano con ametralladoras.

Pueden hacer un recorrido de 260 leguas y permanecer en el aire, navegando contra el viento, treinta y seis horas, y cuarenta y ocho con viento favorable.

Dícese en Zurich que esos zeppelines han ido a Bélgica y que serán utilizados en un golpe de efecto.

¿Nueva invasión de Serbia?

Los serbios se preparan.

LONDRES, 26. Según dicen de Nish, los serbios se preparan para resistir y rechazar la nueva invasión que les amenaza.

El Archiduque Eugenio tiene a sus órdenes 300.000 soldados, de ellos 80.000 alemanes.

Se propone con este ejército aplastar a Serbia antes de que Rumania entre en campaña.

El plan austrogermánico consiste en abrirse paso al través de Serbia, hasta Macedonia, con objeto de llegar a la Tracia y darse la mano con los turcos.

Y éstos, entonces, reforzados por alemanes y austrohúngaros, atacarían a los rumanos, pasando por Bulgaria y unidos a las tropas de esta nación.

En Transilvania hay ya 250.000 austriacos y alemanes, pronto a recibir al ejército rumano dignamente, según dicen los diarios de Hungría.

Los rusos demuestran gran actividad en la Bukovina y en Hungría, a pesar de las nevadas, que paralizan las operaciones, para obligar a los austriacos a debilitar las tropas destinadas a la invasión de Serbia.

La movilización rumana

Proyectos del Gobierno.
LONDRES, 26. El jueves próximo se celebrará la apertura del Parlamento rumano. El Gobierno presentará con el presupuesto un proyecto de ley relacionado con las medidas complementarias relativas a la movilización del ejército.
El diputado Sr. Grezzame, del partido conservador, ha declarado, en un discurso recientemente pronunciado, que el ejército rumano está preparado para tomar las armas en breve plazo y pelear al lado de las fuerzas de las naciones del Triple Acuerdo.
Noticias de Ginebra aseguran que el Gobierno rumano ha pedido a varias casas instrumentos de cirugía y material de farmacia por valor de un millón de coronas.
La falta de un acuerdo entre Rumania e Italia no implica la posibilidad de una acción combinada entre ambas naciones.

Los Comités revolucionarios de Italia

Sesión importante.
ROMA, 26. Dicen de Milán que han celebrado su primera sesión los nuevos Comités de acción revolucionaria, fundados por el director de «Il Popolo» con el propósito de llevar a Italia a una intervención armada en la guerra europea.
La concurrencia ha sido enorme.
El director de «Il Popolo», Musolini, expuso la situación internacional, y desarrolló el tema de que Italia debe salir, y salir pronto, de la neutralidad que al presente observa.

Una frase de Francisco José

No renunciará a Trento.
ROMA, 26. El corresponsal de «Il Secolo» en Viena telegrafía a su periódico que el Emperador Francisco José ha pronunciado estas palabras:
—Antes que renunciar a la posesión de Trento, abdicaría.

El barón de Burian

Conferencia con el Kaiser.
BASILEA, 26. El barón de Burian llegó al Cuartel general alemán.
Ha sido recibido por el Kaiser.

La artillería italiana

Nuevos regimientos.
ROMA, 26. Según anuncia *Il Messaggero* cinco nuevos regimientos de Artillería de campaña italianos estarán dispuestos el próximo mes de febrero.

El poeta Despax

Muerto en la guerra.
PARIS, 26. El joven poeta francés Despax, que formaba parte del ejército de operaciones, ha muerto en uno de los últimos combates.
Tenía treinta y tres años.
Había publicado varios tomos de versos.
Desempeñó una Misión oficial en la India.

Los funcionarios de Correos

Su intervención en la guerra.
PARIS, 26. El *Boletín Mensual de Correos y Telégrafos* ha comenzado a publicar el Libro de oro, ó sea la lista de los funcionarios de Correos muertos en campaña.
En la actualidad sirven en el ejército de operaciones 12.000 funcionarios del Cuerpo.

El Kaiser y sus hijos

Disputas familiares.
AMSTERDAM, 26. Se han suscitado violentas cuestiones entre el Kaiser, el Kronprinz y el Príncipe Augusto Guillermo.
Las ha suscitado el hecho de que se querían enérgicamente el Kronprinz de haber desautorizado su padre órdenes dadas por él a los generales del ejército de operaciones.
El Kaiser no ha hecho ningún caso de las quejas de su hijo y heredero.

El Libro Amarillo francés

Una traducción.
STOCKOLMO, 26. Ha sido traducido el *Libro Amarillo* francés.

Los profesores de Lovaina

Van a explicar en América.
BOSTON, 26. La Universidad de Harvard ha votado un crédito de 100.000 dólares para pagar a los profesores de la Universidad de Lovaina que irán a la ciudad primeramente para dar explicaciones.

Monumento al Rey de Grecia

Acuerdo de la Sociedad Arqueológica.
ATENAS, 26. La Sociedad Arqueológica ha adoptado el acuerdo de dedicar una estatua al Rey Constantino en una de las plazas de esta capital.

Enver pachá y los alemanes

Disensiones graves.
ATENAS, 26. Según informes procedentes de la capital de Turquía, entre Enver pachá y los miembros de la misión alemana en Constantinopla es grande la tirantez, por la derrota experimentada por los turcos.
Los oficiales alemanes hacen responsables del descalabro a Enver pachá, por no haber seguido el plan que le fijaron ellos.
Ha habido serios disgustos entre Enver pachá y los oficiales alemanes agregados al Estado Mayor turco.

Los rusos en Hungría

Ocupación de Lipto.
PARIS, 25. Los periódicos reproducen un despacho de Petrogrado, según el cual los rusos han ocupado la ciudad húngara de Lipto.

La diplomacia rumana

Nuevas declaraciones de Ghenadieff.
PARIS, 26. El ministro rumano señor Ghenadieff ha declarado al corresponsal de *Le Matin* que las negociaciones que tiene en tablas Rumania con Bulgaria van por buen camino. Rumania restituirá a Bulgaria parte de la adquisición que hizo durante la segunda guerra báltica.

Agregó el Sr. Ghenadieff que el Gobierno rumano ha entablado negociaciones con el mismo fin con los Gabinetes serbio y griego.

Donativo del Papa

Para los polacos.
ROMA, 26. Un diario anuncia, con referencia a noticias recibidas de Cracovia, que el Papa ha enviado al obispo de Cracovia, por medio del nuncio, 10.000 liras con destino al socorro de la población polaca refugiada en aquella plaza.
El Colegio de Cardenales ha ofrecido 3.000 liras con este mismo fin.

El puerto del Havre

Dicen que se cerrará.
AMSTERDAM, 26. Según información publicada por un periódico, el puerto del Havre se cerrará para la mayor parte del tráfico en el próximo mes de febrero, y añade que la medida es de carácter puramente militar.
Se añade que en dicho puerto desembarcará el nuevo ejército que está preparando Inglaterra.

Duración de la guerra

Preparativos para un año.
LUCERNA, 26. Los preparativos y pedidos hechos por los alemanes indican que éstos se hallan dispuestos a prolongar la guerra durante un año.
Según rumores de buen origen, el Gobierno alemán ha encargado a los fabricantes de cueros una gran cantidad de curtidos para el ejército, con el compromiso de servir los pedidos durante un año.

La escuadra turca

Malas noticias.
LONDRES, 26. Se tienen malas noticias de la situación de la flota y ejército turcos.
De Atenas dicen que las averías sufridas por el «Goeben» son tales, que su reparación es imposible en Constantinopla.
Actualmente se encuentra anclado en un puerto del Bósforo.
El resto de la flota está en Stenia.

Los agregados militares

Al teatro de la guerra.
GINEBRA, 26. Telegrafían de Berlín que 24 agregados militares de las naciones neutrales Argentina, Grecia, Chile, España, Estados Unidos, Italia, Suecia y Suiza, han sido autorizados para visitar el teatro oriental de la guerra.
Los agregados han llegado a Petrokof, y después de visitar, guiados por oficiales del Estado Mayor alemán, el campo de batalla de la Prusia oriental, se dirigieron a la frontera oriental de Polonia.

Los instructores suecos

Volverán a su país.
PETROGRADO, 26. Los instructores suecos de la Guardia cívica de Persia han recibido orden de su Gobierno para regresar a su país.
Se asegura que esta retirada no implica la ruptura de relaciones entre Suecia y Persia.

En el frente de los aliados

El comunicado francés.
PARIS, 26. Sobre el frente del Iser, las tropas belgas han progresado en la región de Petryse.
Los alemanes, al amanecer, han atacado las trincheras francesas al Este de Ipres, siendo rechazados; 200 muertos, entre los que se encuentra el comandante de la compañía, quedaron sobre el campo de batalla.
El ataque debió estar apoyado por compañías de segunda línea, las que, por el certero fuego de la artillería francesa, no han podido salir de sus abrigos.

Cerca de La Bassée, en Givenchy y Cuinchy, los alemanes han atacado cinco veces las líneas inglesas, y después de haber progresado algo han sido desalojados de las posiciones que habían tomado, dejando sobre el campo de batalla numerosos heridos y 60 prisioneros, entre ellos 20 oficiales.
Este ataque fué acompañado de una tentativa de diversión sobre varios puntos del frente francés.

Entre el camino de Bethune y La Bassée aux Nouettes, un destacamento alemán que había pretendido salir de sus trincheras ha sido instantáneamente detenido por el tiro de la infantería y la artillería francesa.
En el sector del frente, entre el Lys y el Oise, sólo duelos de artillería.
Al Oeste de Craonne, los alemanes han comenzado dos ataques sucesivos de una gran violencia. El primero ha sido rechazado. En el segundo penetraron en las trincheras; pero en un enérgico contraataque las tropas francesas han vuelto a ganar casi la totalidad del terreno perdido. La lucha continúa alrededor de las trincheras ocupadas por los alemanes.

En la Champagne, mientras que la artillería alemana muestra menos actividad que los días anteriores, las baterías francesas han hecho ciertos disparos sobre las posiciones de los alemanes.
En las Argonas, en la región Saint Hubert, los franceses han rechazado con su fuego la tentativa de ataque de los alemanes.
En Alsacia los alemanes han empleado activamente sus lanzabombas contra las posiciones en Hartmannsweiler Kopf, donde no hay combates.

Han bombardeado asimismo Thann, Lembach y Senthelm.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, PARIS, 26 (6 tarde.) Noticias de origen alemán habían esparcido los rumores de que a principios de septiembre Francia había hecho proposiciones de paz, separada, a Alemania; pero que por la llegada de lord Kitchener y su amenaza de bombardear las costas francesas por la flota británica, el Gobierno francés había abandonado inmediatamente la idea de una paz separada.
Esta absurda y tan inverosímil novela no merece la pena de ser negada, ni por la razón

de que ciertos periódicos italianos defensores de la causa alemana insisten en publicarla en toda Italia.

Los embajadores de Francia e Inglaterra, cerca del Quirinal han enviado a la Prensa italiana su correspondiente negativa.
—El arzobispo monseñor Herscher estudia en el *Echo de París* los esfuerzos hechos por los alemanes para alejar de Francia las simpatías de los países neutrales católicos. El eminente prelado dice que un gran número de estos Estados, aun los más católicos, han seguido durante los últimos años una política religiosa semejante a la del Gobierno francés. Estos países ven ahora de qué manera los alemanes defienden actualmente el catolicismo con hechos tales como asesinar padres, destruir y profanar iglesias, atentar a la libertad del cardenal Mercier; confundidos por ellos mismos todos los hechos y comprobados oficialmente por el Gobierno belga y por el artículo de M. Mothomb en la revista «Des Deux Mondes».

—La Prensa holandesa reproduce un artículo del profesor alemán Schaeffer, publicado en la revista artística *Kunst und Künstler (Arte y Artistas)*. Herr Schaeffer declara que los alemanes tienen el derecho de apoderarse de las obras de arte de Bélgica, indicando con este objeto los cuadros belgas que tienen suficiente mérito para figurar en los museos alemanes.

M. Monet, ex redactor en jefe del *Nieuwe Gazet*, de Amberes, hace observar irónicamente en el *Telegraf* que la revista *Kunst und Künstler* más bien se debe llamar *Raub und Raeben (Robo y ladrones)*.

CARNARVON, 26 (7 tarde). Noticias de Estokolmo dicen que los alemanes se sienten perturbados por la presencia de submarinos rusos en el Báltico, y que las comunicaciones marítimas entre Alemania y Estokolmo han sido suspendidas.
—Entre los prisioneros salvados del acorazado «Blucher» se encontraba también el capitán, que fué llevado a Edimburgo.

—La Prensa alemana sigue publicando erróneas noticias sobre el reciente combate naval.
—Edward Grey ha consentido la publicación de una declaración referente a las palabras pronunciadas recientemente por el Canciller alemán a un corresponsal norteamericano.

Dice sir Edward Grey que carece de todo fundamento la declaración del Canciller de que en 1911 Inglaterra estuviera decidida a invadir Bélgica con sus tropas sin el consentimiento del Gobierno de este país, y declara que el *White paper* (Libro blanco) da evidencia de la verdadera naturaleza del pensamiento de Alemania con referencia a su responsabilidad hacia los países neutrales.

Llama especialmente la atención a la declaración hecha por Herr von Jagow, diciendo que el camino más rápido y más difícil para Francia era por Bélgica.
Sir Edward Grey termina su declaración diciendo que el Canciller alemán tiene muy pocas habilidades para dar a otros beligerantes una lección sobre la manera de hacer la guerra.

POLDHU, 26 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado ya en la Prensa, de la Torre Eiffel de las tres y cuarenta de la tarde.)
Un alto personaje de la corte del Kaiser ha manifestado recientemente que el porvenir de Austria-Hungría se presenta muy oscuro. Dice que Alemania sólo puede luchar por su triunfo propio, y que no puede dedicar sus fuerzas y esperanzas en favor de su aliada.

—La primera conferencia en Londres de Mr. Horacio Bottomley ha sido recibida con gran entusiasmo.
—Se sabe de origen fidedigno que 250.000 alemanes están concentrados en las fronteras serbia y rumana.
—En Alemania aumentan las preocupaciones con motivo de la escasez de sustancias alimenticias.

—Según informe oficial de Berlín, el Consejo federal ha acordado la incautación de todas las existencias de trigo y harina en 1.º de febrero, prohibiendo todas las ventas de estos artículos desde el 26 de enero, en que se tomó el acuerdo. Los Municipios rurales, así como los de las ciudades, habrán de intervenir en los almacenes de carnes. Se establece una oficina del Gobierno para regular el consumo.

—Los telegramas oficiales de Berlín publican varias y estupendas noticias sobre los combates en el mar del Norte. Según una de las versiones, la escuadra inglesa fué derrotada, perdiendo un crucero acorazado.
El Almirantazgo inglés desmiente rotundamente tales noticias.

—Sir John French ha telegrafiado al primer lord del Almirantazgo su felicitación por el brillante comportamiento de la Marina. La Prensa norteamericana considera la derrota de los alemanes como uno de los hechos más importantes de la guerra, y reconoce que la flota británica es dueña del mar del Norte, diciendo que las ilusiones que se hacían los alemanes de lo contrario se han desvanecido.

—El alto comisario en Nueva Zelanda telegrafía felicitando al comandante del acorazado *Nueva Zelanda*, y dice que la ayuda de los dominios sólo ha empezado.
—La proyectada Conferencia financiera de París será presidida por el ministro de Hacienda de Francia; Inglaterra estará representada por Mr. Lloyd George.

—El secretario del Almirantazgo confirma que el vapor mercante armado *Victor* se ha ido a pique por causa aún desconocida.
—Los reputados aviadores ingleses Ralley y Roche han muerto en la costa de Bélgica.
—Pretende Alemania que el crucero *Karlshu* siga navegando y que ha sobrepajado al *Endem* en sus hazañas, habiendo capturado 27 buques.

—Comunican de Washington que el presidente del Comité de Negocios Extranjeros del Senado ha recibido una carta notable de mister Bryan refutando detenidamente la acusación de que el Gobierno norteamericano haya mostrado parcialidad en favor de los aliados. Mr. Bryan hace resaltar la supremacía de Inglaterra sobre el mar, y dice que no

incumbe a los Estados Unidos el hacer nada por ninguno de los beligerantes.

—Ha fallecido a la edad de ochenta y un años Mr. Alexandre Elder, fundador de la Compañía naviera Elder Dempster. En la actualidad era consejero de la Pacific Steam Navigation Company.
—El Rey Jorge ha felicitado al lord Fisher por ser ayer su cumpleaños, coincidiendo con la victoria en el mar del Norte.

De Alemania y Austria

Noticias radiotelegráficas de Viena, recibidas por Pola en Barcelona:
VIENA, 26 (5,25 mañana). El Archiduque Carlos Francisco José volvió anoche del Cuartel general alemán y fué recibido hoy por el Emperador en audiencia, que duró más de una hora.
—Desde el comienzo de la guerra la Prensa de los Estados beligerantes publica con gran monotonía ciertas noticias sobre Austria-Hungría, inventadas al parecer con el solo objeto de animar los espíritus de sus mismos pueblos.

Por falta de ingenio, dichos periódicos han creado un cierto número de falsas noticias, que, entre otras cosas, tratan de la muerte ó de una grave enfermedad del Emperador; de revoluciones en Viena, Praga y Budapest; hambre en el pueblo, paro de trabajo, etc., y apenas desaparecida por algún tiempo una u otra por medio de una rotunda negativa, renacen ellas de repente en otros sitios. En consecuencia, es tarea inútil el procurar hacer callar por algún tiempo a los inventores de dichas noticias por medio de negativas ó refiriéndose a negativas ya publicadas.

Para desmentir de una vez tales rumores basta quizás caracterizar el verdadero estado espiritual reinante en la Monarquía con pruebas sintomáticas, haciendo constar, por ejemplo, que casi diariamente se agotan las entradas para los teatros de Viena, y que la vida pública en Budapest, según informes imparciales, publicados en los países neutrales que menos simpatía tienen por Austria, no tiene aspecto diferente al que tenía en tiempo de paz.

Todo viajero que pasa las fronteras de la Monarquía se queda convencido en pocos días que en todo el país no se demuestra síntoma alguno que pudiera justificar tener duda en la firme decisión y las capacidades de Austria-Hungría a sostener la guerra mundial hasta su fin.

NORDDEICH, 26 (11,20 noche). El gran Cuartel general alemán dice que al Sur del canal de La Bassée los alemanes asaltaron las posiciones inglesas, en un frente de 1.100 metros, tomando dos fuertes, puntos estratégicos; hicieron prisioneros a tres oficiales, 110 soldados y cogieron un cañón y tres ametralladoras. Fué rechazado el contraataque de los ingleses con grandes pérdidas para éstos. Las bajas alemanas son relativamente insignificantes.

En las alturas de Craonne se entablaron luchas con ventajas para los alemanes.
En el Sur de los Vosgos fueron rechazados todos los ataques franceses, haciendo los alemanes 50 prisioneros.
—Al Nordeste de Gumbinnen los rusos atacaron sin éxito alguno las posiciones de la Caballería alemana.

—En las demás partes del frente en la Prusia oriental hubo violento duelo de artillería.
Al Nordeste de Wlozlakew hubo varias escaramuzas con buen éxito para los alemanes.
—El Almirantazgo británico comunica que el vapor *Viktor*, armado en corsario, debe haberse ido a pique con su tripulación, porque no se han recibido noticias de él desde hace varios días. Algunos cadáveres de sus tripulantes, así como parte del vapor, han sido encontrados en la costa Nordeste de Inglaterra.

Se cree que el vapor se hundió durante el reciente temporal ó se desvió de su rumbo, chocando con una mina alemana.
—El vapor pesquero *Bernicia* encontró en el mar del Norte un bote con la tripulación del vapor pesquero *Windsor*, que habla chocado con una mina, llevándola a Grimsby.

Notas de la guerra

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

27 de enero de 1871.

VERSALLES, 26. Noticias oficiales de París evalúan en más de 100.000 hombres el número de las tropas francesas que tomaron parte en la salida del 19 de enero contra el quinto Cuerpo.
Las pérdidas del primer ejército en la batalla de Saint Quentin se calculan en 94 oficiales y cerca de 3.000 soldados, entre muertos y heridos.

DIJON, 26. El enemigo se retira de todas partes en los alrededores de esta ciudad.
Los Cuerpos prusianos que han tomado parte en los combates reunieron 35.000 hombres, próximamente.

NEVERS, 25. Ha habido un combate en Breven.
Los franceses han hecho prisionera a toda la guarnición prusiana, que levantó barricadas en el castillo, oponiendo una enérgica resistencia.
En París hay numerosos prisioneros prusianos.

El puente de Laroche ha sido cortado.
El prefecto de Mayenne ha entrado en Alençon.
La batalla del 19, a pesar de no haber dado el resultado esperado, ha sido uno de los episodios más considerables del sitio, un acontecimiento que prueba con más fuerza la varonil energía de los defensores de París.

Los prusianos han empezado hoy el bombardeo de San Dionisio.

Continúan también bombardeando los fuertes del Sur y la orilla izquierda del Sena.

Consta por las declaraciones de los prisioneros cogidos en Montreuil que los sitiadores sufren hambre y que su confianza ha disminuido mucho.
Reina gran agitación en París, pero no hay ningún síntoma de desórdenes.

En provincias

Relato de un combatiente

BARCELONA. (Martes, tarde.) Ha llegado, procedente de Francia, un periodista madrileño, el Sr. Torres, redactor de «El Mundo Gráfico», que ha servido voluntariamente durante unos meses en la legión extranjera.
Partió de Madrid con otros compañeros a últimos de noviembre.

Viene convaléciente de dos balazos: uno en la pierna y otro en el brazo izquierdo. Pronto marchará a Madrid.
De su relato se desprende que no está muy satisfecho del proceder de los franceses para con los voluntarios extranjeros.
Cuenta pintorescos y terribles detalles de la guerra, que dan idea de lo encarnizado de la lucha.

Dice que los alemanes resisten bravamente los ataques a la bayoneta, y que están mejor provistos de armamento que los franceses, pues dispone cada regimiento de doble número de ametralladoras que los franceses.
El efecto de las ametralladoras es terrible.
La comida es abundante unas veces y otras escasea. La bebida no falta nunca.

Los soldados de la legión extranjera llevan siempre las cantimploras llenas de rom.
El día de Nochebuena les dieron una botella de Champagne para cada dos soldados. Por cierto que, según dice, fué aquel un día terrible, pues estuvieron luchando veinte horas seguidas sin descansar.
La legión extranjera está destinada siempre a las empresas más difíciles.

A la toma de una posición fueron enviados cuatrocientos hombres, de los cuales sólo regresaron treinta, en su mayor parte heridos, y entre ellos el Sr. Torres.
Fué conducido al hospital de Belfort, donde permaneció, por falta de camas, en un montón de paja.
Los servicios médicos eran muy deficientes, en especial para los de la legión extranjera, de los cuales, los menos graves debían asistir a los que tenían lesiones de importancia.

De Belfort fué enviado a Lyon, y de allí, por falta de hospitales, conducido nuevamente a Belfort, de donde ha regresado con la herida en el brazo sin cicatrizar.
Ha venido en un barco abarrotado de lana en rama, destinada a diversas fábricas de Cataluña, encargadas de la confección de paños y ropas para el ejército.

En Ferrol

Envío de socorros.
FERROL. (Martes, noche.) La colonia inglesa remitió a Londres otra remesa de prendas de ropa interior con destino a los soldados.
También fueron enviadas las cantidades recaudadas semanalmente entre los obreros y altos empleados británicos que trabajan en los astilleros.

Noticias de Gibraltar

Movimiento de buques.
ALGECIRAS. (Martes, noche.) Esta mañana atravesó el Estrecho de Gibraltar un buque de guerra inglés de gran porte, que no tocó en la plaza inglesa, sino que continuó su marcha a gran velocidad.
Procedente de Nueva York fondó en Gibraltar el transatlántico norteamericano *Finland*, conduciendo correo, carga general y 326 pasajeros con destino a Génova y Nápoles.
El capitán de dicho buque notificó a las autoridades que días antes de la llegada al puerto había fallecido un pasajero, cuyo cadáver fué desembarcado y se le dió sepultura en el cementerio calpense.

También fondó en Gibraltar el transatlántico inglés *Calpathia*, que, procedente de Nueva York, marcha a Nápoles, conduciendo 1.012 pasajeros.
Moro absuelto.
Ha vuelto a comparecer por tercera vez ante el Tribunal de Policía el mahometano Leopoldo Gustavo Pajo, acusado de permanecer en la plaza de Gibraltar con propósitos perjudiciales para los intereses del Estado británico.

Fué defendido por el ilustre letrado calpense D. Arturo Carrera, que consiguió demostrar la inocencia del acusado y que la Sala retirase la acusación.
El abogado fué muy felicitado.

En Madrid

De Su Santidad a Alberto I

La Legación de Bélgica nos remite el texto del siguiente telegrama, dirigido por Su Santidad al Rey de los belgas como contestación al que éste elevó al Papa con motivo de la detención del cardenal Mercier:
«Doy las gracias a V. M. por su telegrama, en el que me comunica la triste noticia. Nuestro dolor no es menos intenso que el de V. M., y tenemos que asegurarle que no hemos dejado de hacer a este fin lo que era nuestro deber.»

Benedictus XV, Papa.

Nota curiosa

Los automóviles Mercedes en la guerra europea.
En tiempo de paz no era necesario mencionar las buenas cualidades de los coches Mercedes, porque todos sabían que es el coche predilecto de la corte alemana, así como también de la aristocracia de todas las partes del Mundo.
España en esto no podía ser una excepción.

Lo demuestra el que entre los poseedores de coches Mercedes figuran infinidad de personalidades, como los duques de Alba, Medina-Celi, Alaga, Santofia, Peñaranda y Zaragoza; marqueses viuda de Amboage; marqueses de Larios, Mohernando, Monteagudo, Viana y muchísimos más.

En los momentos actuales el coche predilecto del Kaiser para su servicio en campaña, como también para el de su Estado Mayor, es el coche Mercedes, que está cumpliendo admirablemente tan importante misión.

En la actualidad los motores Mercedes no sólo sirven a los Soberanos y los altos mandos, sino que también prestan grandes servicios en los camiones de aprovisionamientos, coches sanitarios, aeroplanos, zeppelines y en cuantas aplicaciones se utilizan los motores en la guerra moderna.

Esta confianza que se deposita en una marca en momentos tan difíciles como los actuales, pone de manifiesto la superioridad de los productos de la Casa Mercedes.

Una rectificación y algunas aclaraciones

La Embajada de Alemania nos ha dirigido la carta que sigue:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Me permito comunicar a usted, con referencia al artículo de fondo «Falkenhayn», publicado en la edición de la mañana del 25 de enero, del periódico de su digno cargo, las siguientes rectificaciones, rogando tenga la amabilidad de publicarlas en su periódico.

1.º El general von Moltke, que fué complicado en el proceso Eulenburg, y del cual se ocupó la *Zukunft*, era el conde Camo en Moltke, jefe de la brigada de Caballería en Breslau. Pues no es idéntico con el reciente jefe del gran Estado Mayor en Berlín, coronel general Helmud von Moltke, que ha dirigido las operaciones al principio de la guerra.

2.º El general von Falkenhayn era ministro de la Guerra en el momento de estallar la guerra. Cuando el general von Moltke no pudo seguir, por enfermedad, en sus funciones de jefe del Estado Mayor de los ejercicios en campaña, el general von Falkenhayn fué llamado a ocupar este puesto, el más importante en el ejército alemán. Mientras el desempeño interinamente esta jefatura, siguió siendo, al mismo tiempo, ministro de la Guerra de Prusia. Pero cuando el estado de salud del general von Moltke no mejoró, y el general von Falkenhayn fué nombrado definitivamente jefe del Estado Mayor, era preciso nombrar en su lugar a otro ministro de la Guerra, porque una sola persona no puede, de ninguna manera, soportar el peso del trabajo a que obligan los dos centros militares más importantes de todos. Por consiguiente, es un error creer que el general von Falkenhayn haya dimitido.

«Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de usted, atento s. s. q. e. s. m., *Príncipe de Ratibor*, embajador de Alemania.»

Con mucho gusto publicamos la carta anterior. Y debemos decir, luego, lo siguiente: Qué en el Gotha de 1911 (sección del Imperio de Alemania) encontramos la siguiente indicación: «Estado Mayor general del Ejército (Berlín N. W. 6. Königsplatz) Jefe. Conde de Moltke, teniente general y ayudante de campo general.»

Al escribir el artículo «Falkenhayn», recordamos que uno de los personajes a quienes acusó Harden en su revista *Zukunft* era el «general conde de Moltke». Y no podíamos suponer que hubiera dos generales condes de Moltke en Alemania.

Respecto al caso del general von Falkenhayn, diremos simplemente que nuestro comentario fué basado estrictamente en el siguiente radiograma alemán, de la agencia Wolff, expedido desde la estación de Norddeich el jueves 21 de enero, a las once y veinte de la noche, y publicado por casi todos los periódicos diarios madrileños:

«El *Norddeutsche Zeitung* comunica que el ministro de la Guerra, von Falkenhayn, jefe del gran Estado Mayor, según su deseo, ha sido relevado de su cargo, *concediéndosele el título de general de Infantería*.

Ha sido nombrado nuevo ministro de la Guerra el mayor Wild von Hohenborn, con el título de general teniente.»

No tenemos la culpa de que el aerograma de la agencia Wolff — que debíamos juzgar cierto, naturalmente — no reflejara con la debida claridad y exactitud el suceso de la dimisión del general von Falkenhayn.

Nosotros escribimos siempre sin prejuicios y procuramos ajustar nuestras modestas glosas a las noticias oficiales que nos llegan. Ahora bien. Si también las noticias oficiales están equivocadas, como lo estaba, según el dignísimo embajador de Alemania, el aerograma de la agencia Wolff que reproducimos, no es culpa nuestra.

MARRUECOS

Frecuentes secuestros.

TANGER. (Martes, noche.) Nuevamente ha elegido la gente maleante del elemento indígena para su campo de operaciones el territorio internacional.

En poco tiempo se han registrado los secuestros de una familia española que residía en las afueras de Tánger; de dos cazadores, uno español y otro italiano, y de dos españoles que guardaban cien cabras, que los secuestradores se llevaron.

Por último, ayer mismo, en las inmediaciones del puesto de Policía del tabor número 1, se llevaron dos caballerías que se habían quedado rezagadas del convoy que aprovisiona las posiciones españolas del límite de la zona internacional de Tánger.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Informaciones de provincias

Cacería regia

El servicio de vigilancia.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) El coronel de la Guardia Civil, don Julián Aldir Villanueva; el de Carabineros, D. Ignacio Ibáñez Marqués, y los tenientes coroneles D. Rafael Falces y D. Pío Gassol, recorren el coto de Doñana en unión de varios oficiales, cuidando del servicio que tienen distribuido, principalmente, a orillas del Guadalquivir.

En la cacería.

El Rey y su séquito están cazando entre Marismilla y el coto del Trigo. Don Alfonso ha matado dos venados. El tiempo está nuboso.

Por la tarde.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) Durante toda la tarde el cielo ha estado encapotado; pero, afortunadamente, no ha llovido.

Se cazaron los cuarteles «Las manchas del Membrillo» y «El Madroñal», cobrándose muchos jabales y ciervos.

Varias piezas, por mandato de S. M., se enviarán a las Casas de Beneficencia de Sanlúcar y Sevilla.

Regreso a Marismilla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, tarde.) A las cinco y media de la tarde regresó el Rey al palacio de Marismilla.

Los cazadores se muestran satisfechos. A la hora citada se sirvió el té. La comida se servirá a las nueve.

El marqués de Viana entregó a S. M. varios telegramas.

El Rey habló telefónicamente con su augusta esposa.

Distribución de puestos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes, noche.) Para la cacería distribuyó los puestos el guarda mayor Jiménez, tomando también parte en esta tarea Pepe Espinar.

El Rey montó el caballo *Azucañillo*, y el Infante D. Alfonso una jaca torca de la ganadería de D. Patricio Medina Garvey.

Montó esta misma jaca el año pasado el Príncipe Mauricio de Battenberg, muerto en la campaña al frente de las tropas inglesas.

El barómetro ha bajado algo.

El regreso del Rey.

SEVILLA. (Martes, noche.) El Rey regresará el día 29 en el mismo torpedero *Número 6*, en que hizo el viaje de ida a Doñana.

Saldrá de Bonanza a las dos de la madrugada y llegará al desembarcadero de San Telmo a las dos de la tarde.

Permanecerá en Sevilla hasta las nueve de la noche, a cuya hora marchará desde la estación de San Bernardo, en tren especial, en dirección a Granada, con objeto de asistir a la cacería de Láchar.

Comerá el Rey en Sevilla y pasará por la población hasta la hora de la salida del tren.

Lluvia y viento.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) El día amaneció nublado, con un viento horrible, que ha causado destrozos en el arbolado de la carretera de Bonanza, y ligeros daños en el pinar del coto.

La parte baja de Doñana está anegada por la lluvia de esta madrugada.

Su Majestad se levanta.

A las ocho y media levantáronse el Rey y el Infante y personas de su séquito. A las nueve se les sirvió el desayuno.

La información gráfica.

Ha marchado al coto de Doñana el fotógrafo de «A B C», Sr. Alba.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN ZARAGOZA

Actitud de los fabricantes.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Los fabricantes de Zaragoza han telegrafado a don Santiago Alba en los términos siguientes:

«Rechazando el espíritu de las noticias dadas por la Prensa, nos permitimos representar a V. E., en nombre de muchos fabricantes de tejidos de los pueblos del interior y en nombre propio, que nuestra clase se opondrá rotundamente a toda transacción en el asunto de las zonas francas.—El presidente, Tomás González.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Comité de entidades obreras y Sociedades cooperativas nombrado para hacer propaganda en favor de la zona neutral ha aprobado el plan de una nueva campaña de divulgación de los beneficios que reportará el proyecto a Barcelona.

Acordó la publicación de unas hojas, que serán repartidas a las Sociedades obreras de Barcelona y poblaciones de Cataluña.

También ha organizado varias conferencias, de las cuales se dará en el Centro Obrero una el sábado y otra a primeros del mes próximo.

EN VALLADOLID

Conferencia en favor de las zonas.

VALLADOLID. (Martes, noche.) En el Ateneo ha dado una conferencia sobre las zonas neutras el ex capitán de Artillería y *leader* socialista D. Osear Pérez Solís.

Entre la concurrencia había muchos obreros.

El orador se declaró partidario decidido del proyecto de zonas neutras, asegurando que fomenta el comercio exterior, único medio de que puedan ser grandes las naciones.

Aseguró que las zonas neutras no representan ninguno de los peligros que se han di-

cho, y se extrañó de que mientras Cataluña y Vizcaya no temen la competencia que puedan hacerles los tejidos y los productos siderúrgicos extranjeros, tenga Castilla el recelo de que sus trigos y sus vinos puedan sufrir perjuicios estando exceptuados de los beneficios de las zonas neutras.

Dijo que los detractores del proyecto no discuten de buena fe, pues el privilegio que se supone para Barcelona pueden disfrutarlo cuantos puertos quieran.

En apoyo de su tesis citó frases del Sr. Valero Hervás y del vizconde de Eza.

Terminó manifestando que, aun cuando el proyecto esté muerto, resurgirá y será ley, por exigirlo la prosperidad de España.

DESDE MALLORCA

Al señor ministro de la Gobernación.

La finca «La Albufera», de Palma de Mallorca, que radica en los términos municipales de Muro, La Puebla y Alcudia, está completamente inundada, debido a la paralización de las máquinas de desagüe.

Los alcaldes de los tres términos municipales elevaron instancias, recurso de queja, al gobernador civil de la provincia. Esta autoridad, por toda medida, remitió las citadas quejas a informe del propietario de la finca, D. Joaquín Gual de Torrella. Fúndase el citado Sr. Gual que no puede continuar la explotación de la finca por el aumento de contribución impuesto por el Tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda en 30 de julio de 1914, por virtud del expediente de defraudación.

Los perjuicios que se ocasionan con el estancamiento de las aguas a los propietarios lindantes de la precitada finca son de muchísima importancia, siendo realmente beneficioso para la propiedad, por ser en estos terrenos muy conveniente tenerlos inundados en diciembre, enero, febrero y parte de marzo, para sembrar luego el arroz, resultando el estancamiento de las aguas un verdadero abono para las tierras dedicadas a este cultivo.

En otras ocasiones, los antes citados alcaldes, en lugar de recurrir en queja a la primera autoridad civil, imponían multas, como medida preventiva, cuando La Albufera era inundada y no siendo el motivo por fuerza mayor. Ahora hemos visto se prescinde de la corrección inmediata.

Tenemos entendido que al ceder gratuitamente el Estado y el Municipio los terrenos de la finca La Albufera a una Compañía inglesa, fué con la obligación precisa de hacer cursar las aguas estancadas al mar; de lo contrario, se perdía el derecho de la propiedad. Sin duda alguna, debe conocer el actual propietario esta obligación, y con mayor motivo el que nadie tiene derecho a perjudicar a tercero, para beneficiar sus intereses.

Es que se busca con este procedimiento levantar el espíritu de los pueblos, para que salgan en su defensa, pidiendo a los Poderes públicos quede sin efecto el aumento de la contribución impuesta por el fallo del Tribunal gubernativo, basado en el dictamen del ingeniero comprobador del Estado, que en el mismo aparecen 590 hectáreas de superficie en completa ocultación? Ignoran los contribuyentes de los tres términos municipales el beneficio que obtendrán por el líquido imponible aumentado a la finca La Albufera, que tiene que principiar a pagar su propietario, D. Joaquín Gual de Torrella, en el año 1916, de 71.099,83 pesetas?

Sépanlo, pues, que la cantidad antes citada será a menos repartir en los años 1916 y venideros, entre los contribuyentes de La Puebla, Muro y Alcudia.

Después de todo lo expuesto, confiamos en el recto criterio del señor ministro de la Gobernación de que dará las oportunas órdenes al gobernador civil de Palma de Mallorca para que con toda imparcialidad resuelva los recursos de queja de los antes citados Ayuntamientos, obligando en el acto al propietario don Joaquín Gual de Torrella al funcionamiento de las máquinas para el desagüe de la finca La Albufera, evitando con ello perjuicios a terceros de grandísima consideración.

C. M. L.

ANDALUCIA

El sacerdote D. Ramón Sarmiento.

SEVILLA. (Martes, noche.) Ha llegado el sacerdote D. Ramón Sarmiento, quien acaba de desembarcar en Algeciras, procedente de Veracruz.

El Sr. Sarmiento dirigía en Mérida (Yucatán), antes de estallar la revolución mejicana, un periódico que se titulaba *Revista de Mérida*.

A los pocos momentos de llegar a Sevilla marchó al palacio arzobispal para visitar al cardenal Almaraz, con el que le une antigua amistad.

Refiere D. Ramón Sarmiento que fué condenado a muerte por los revolucionarios mejicanos, los que le acusaban de cosas baldías.

La sentencia la basaron en difegentes artículos publicados en la revista refiriendo la verdadera situación de Méjico.

Seguidamente fué puesto en capilla, donde estuvo dos días esperando la ejecución de la sentencia, que debía cumplirse el día 10 de septiembre.

Enterado el cónsul español, D. Emilio Asenjo, comunicó telegráficamente con el Gobierno norteamericano para que cerca de los rebeldes mejicanos gestionase el indulto del sentenciado.

Después de cuarenta y ocho horas de angustiosa incertidumbre, se recibió la orden de indulto; pero con la obligación de que marchara desterrado a España en el primer vapor.

Dicho sacerdote es madrileño y ha desempeñado el cargo de oficial mayor en la Nun-

ciatura hasta que marchó a Méjico, donde ha permanecido doce años.

Se propone marchar a Madrid y dar una conferencia en el Ateneo, relatando la situación de Méjico.

«Los semidioses».

SEVILLA. (Martes, noche.) En el teatro de Cervantes se ha estrenado el drama *Los semidioses*, asistiendo el autor.

Había expectation por conocer la obra, especialmente por los aficionados a la taumaturgia.

El lleno ha sido completo, y en el público figuraban muchos toreros. También estaban el padre y el apoderado de Belmonte.

Ha obtenido el drama un éxito colosal, imponderable. En los momentos en que, con un maravilloso ambiente de realidad, se representan escenas y tipos sevillanos, el público interrumpe con entusiasmo y aplausos la representación.

Al terminar cada uno de los actos fué llamado muchas veces el autor al palco escénico.

Tallavi ha obtenido un triunfo tan grande como merecido.

«La sobrina del cura».

Con gran éxito se ha estrenado en el teatro del Duque *La sobrina del cura*.

Buque de guerra.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Con rumbo a las costas de Africa zarpó el cañonero *Laya*, fondeando en esta bahía el cañonero de igual clase *Bonifaz*.

Se espera la llegada del crucero *Cataluña* para transbordar el Estado Mayor de la escuadra del crucero *Carlos V*.

Amanó el temporal y zarparon los buques que se habían refugiado en esta bahía.

El «Reina Cristina».

CADIZ. (Martes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Reina Cristina* que el lunes 25 de enero, al medio día, se encontraba sin novedad a 90 millas al Sudeste de la isla de las Flores, perteneciente al grupo de las Terceras.

—Algodón nasal FORMENTOL

Previene y cura los resfriados.

ARAGON

Muerto por el frío.

TERUEL. (Martes, noche.) De Castellote comunican que fué encontrado el cadáver del pastor Valero Arnagel.

Se comprobó que había perecido helado entre la nieve.

Circulación restablecida.

Se ha conseguido reanudar la circulación de los trenes de la línea férrea de Utrillas a Zaragoza.

Ferías en mayo.

HUESCA. (Martes, noche.) Reunida en la Cámara de Comercio una Asamblea de entidades oficiales y personas significadas, entre comerciantes, industriales y agricultores y representantes de la Prensa, se tomó el acuerdo de celebrar una importante feria de ganados en el próximo mes de mayo.

Se organizarán concursos de ganados y maquinaria agrícola y grandes festejos para atracción de forasteros.

El acuerdo fué adoptado con entusiasmo, y quedó nombrada una Comisión organizadora de las ferias de mayo, que también se encargará de invitar al vecindario a que coope-re al mejor éxito de los festejos.

El temporal.

Continúa la incomunicación de esta capital con los pueblos de la provincia de la parte alta de la montaña, a consecuencia de estar cerradas las puertas por la aglomeración de nieve.

El frío es intensísimo.

Aguas de Cabreleira

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CATALUNA

El Infante D. Luis.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El Infante D. Luis Fernando se propone permanecer unos días en Barcelona para visitar lo más notable de la ciudad.

Fallecimiento.

Ha fallecido, después de larga enfermedad, la esposa del senador D. Federico Rahola.

Fué una de las primeras atacadas de la pasada epidemia, y ha podido resistir la enfermedad hasta ahora.

Huelgas.

Siguen las huelgas en igual estado, sin variaciones dignas de mención.

Continúan las precauciones junto a las fábricas en que se trabaja, sin que se hayan registrado incidentes.

Los importadores de carbón.

Una Comisión de importadores de carbón ha visitado al gobernador, interesando la rebaja de las tarifas por parte de la Compañía del Norte, para poder hacer venir de Asturias el carbón mineral, que empieza a escasear.

Accidente del trabajo.

De una obra en construcción de la Gran Vía se ha caído un albañil, con tal desgracia que ha quedado muerto en el acto.

—Algodón nasal FORMENTOL

Caja de 60 céntimos en Farmacias.

GALICIA

Cañones para España.

FERROL. (Martes, noche.) Procedente de Londres fondeó hoy el vapor inglés *Cambridge*, que trae los cañones construídos por la

Casa Vickers con destino al acorazado *Alfonso XIII*.

Durante la travesía corrió fuerte temporal, sufriendo pequeñas averías.

El temporal.

Otros barcos entraron de arribada forzosa, huyendo del temporal rudísimo que reina en toda la costa.

Hace días que no pueden salir al mar las lanchas de pesca, sufriendo grandes perjuicios muchas familias que viven del producto de esta industria.

VALENCIA

Perdida en el mar.

ALICANTE. (Martes, noche.) El pasado sábado navegaba hacia este puerto la barca pesquera *Amalia*, de la matrícula de Campello.

Momentos después de abandonar la playa de San Juan, y cuando remontaba el cabo de Las Huertas, fué sorprendida la embarcación por fuerte temporal de viento.

Desde la costa se vió que la barca navegaba sin gobierno, y que a merced de las olas era arrastrada hacia alta mar.

Se ignora la suerte que haya corrido, y se teme que haya naufragado.

En busca de la barca *Amalia* salieron esta mañana otras embarcaciones, resultando infructuosas las pesquisas que hicieron para indagar su paradero.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SEVILLA. En el teatro del Duque se ha estrenado la opereta titulada «Sueño de Pierrot».

De la interpretación dice «El Noticiero Sevillano»:

«Aparte de la novedad del estreno, que obtuvo un éxito franco, existía la de hacer su debut la primera triple cantante señora Gaetana Lloró, que fué desde los primeros momentos acogida favorablemente, pues posee, además de su gentil figura, una bonita voz, de agradable timbre, que emite con gusto, denotando pertenecer a la escuela de las buenas artistas.»

Fué ovacionada en la romanza del segundo acto, teniendo que repetirla a instancia del público.

La señorita Gil cantó su parte irreplicablemente, siendo aplaudida y llamada a escena al finalizar el primer cuadro.

Muy gracioso el Sr. Latorre en la canción del tamborcillo, que también repitió.

Muy en su punto el Sr. Salas en el dúo con la señora Lloró, y acertados los demás intérpretes.

Al final se repitieron los aplausos, levantándose el telón varias veces, y se proclamó el nombre de los afortunados autores.»

SANTANDER. Con las aplaudidas obras *Lluvia de hijos* y *Alma de Dios* celebró en el teatro Principal su función de beneficio el aplaudido primer actor Enrique Lacasa.

El público aplaudió sin cesar al beneficiado, y sus amigos y admiradores le hicieron infinidad de regalos.

SEVILLA. En el teatro del Duque se siguen representando con éxito grandísimo las obras tituladas *La Faraona* y *El primer fresco*, en las que el primer actor Emiliano Latorre obtiene éxitos personalísimos, haciendo las delicias del público.

AVISOS UTILES

SANATORIA

(Creación del Laboratorio K) Hace desaparecer inmediatamente las

JAQUECAS, NEURALGIAS Y ESTADOS GRIPALES Y NERVIOSOS

COMPLETAMENTE INOFENSIVA Farmacias y droguerías y al por mayor, Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.

URALITA

Para trajados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410.

PRIM ORTOPEDICO EN MADRID

Consulta en Madrid los días 26, 27 y 28, en la Sucursal Cooperación Médica Española, Cruz, 24 y 26. Construcción y aplicación personal de Aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, pies, espalda, fajas. Piernas y brazos artificiales, etc.

HERNIADOS

Se coloca a la medida, en los citados días, el conocido VENDAJE PRIM. Al

INFORMACIONES DE MADRID

TEATRO REAL

«MANON»

Después de dos suspensiones, a las que obligó la indisposición del tenor Sr. Carpi, al fin se puso anoche en escena en este teatro, por primera vez en la actual temporada, la deliciosa ópera de Massenet para representación de Genoveva Vix, la gentil artista francesa, y el afamado tenor Fernando Carpi, muy elogiados ambos por cuantos los habían oído.

El ambiente de galantería, de distinción y discreto aristocrático de la época que—como por el vivida—retrata en forma encantadora en su admirable obra el abate Prevost, es el mismo en que desarrolla Massenet su ópera, que muestra su Musa como si realmente fuese una heroína de aquellos tiempos galantes, refinados...

Manon, de Massenet, siempre escuchada por el público del teatro Real con deleite, no podía serlo menos anoche, ya que dos artistas de renombre habían de cantar las alegres y las tristes estrofas de los desgraciados amores de Manon y el caballero Des Grieux.

Soberbia Manon la Srta. Genoveva Vix—que cantó en francés su parte—, demostró ser una gran artista de excepcional talento; cantante de exquisito gusto, de voz encantadoramente timbrada, que maneja con facilidad y agilidad acusadoras de una excelente escuela.

Desde la escena del encuentro con Lescart, Manon mostró al público todos los encantos de su elegantísima figura, de su voz afinada y siempre justa y de su arte escénico. La señorita Vix ofrece sin gestos ni movilizaciones de rostro de mal gusto toda la gama de la expresión; todo ello fácil, natural, artístico, en una palabra.

Sorprende y maravilla mucho más por la modestia que ha precedido a su presentación. Carpi fue acogido igualmente con claras y expresivas manifestaciones de admiración y simpatía.

Dice este eminente tenor con delicadeza y buen gusto admirables. Frasea con pureza y fila tan prodigiosamente que puede el que escucha observar cómo ni en un punto ni en una nota se quiebra, se roza, se curva la línea recta que acaba en un suspiro.

La Srta. Vix y el Sr. Carpi tuvieron en la representación de la ópera de Massenet una gran noche de triunfo.

El segundo acto fue un verdadero encanto. El dúo de la carta mantuvo a los oyentes en constante tensión de deleite.

El sueño—para muchos, ahitos de malicia, que ignoran que «las comparaciones son odiosas», el *confronto*, como dicen los italianos—se escuchó con verdadera unión artística. Carpi dijo el sueño de modo insuperable de delicadeza, de poesía, de *verdad*. De palcos, de butacas, de las alturas, hasta de la orquesta, prorrumpieron en atronadoras salvas de aplausos, mezclados con bravos entusiastas. Otra vez dijo el eminente artista el *sueño*, y se reprodujeron las mismas delirantes manifestaciones de admiración.

En la escena de San Sulpicio ambos artistas dieron nuevas muestras de su talento y de sus admirables medios vocales.

El tercer acto, mejor dicho, el primer cuadro del tercer acto, que no se representaba hace mucho tiempo, dió ocasión para que la Srta. Vix cantase con admirable dicción la deliciosa pavana, que hubiera bisado la eminente soprano en vista de los requerimientos del público; pero el temor a fatigar a la artista fué causa de que no lo oyeramos segunda vez.

El sentimental, poético dúo final, reanudó los comentarios entusiastas y las demostraciones de delirante admiración.

Innumerables veces se levantó el telón en honor de estos dos grandes artistas, que anoche recibieron de todo el público, con rara unanimidad, el homenaje de su simpatía y de su admiración más cumplidas.

La Srta. Vix lució cuatro toaletas espléndidas y elegantísimas, de rigurosa propiedad, que llamaron mucho la atención y merecieron grandes elogios.

Merecen grandes elogios también los señores Aneschi, que hizo el Lescart con sobriedad y buen gusto, y el excelente bajo señor Vitorrio, que supo componer la figura del conde Des Grieux con delicadeza y decoro artísticos dignos de merecida alabanza. Ambos artistas se hicieron acreedores del aplauso del auditorio.

La Srta. Raúl, muy bien en su corta intervención.

Los Sres. Parterna y Corts demostraron excelente acierto en sus respectivos papeles.

Tanque—que resurgió anoche, con gran complacencia del público—y el Sr. Fúster cooperaron al conjunto de modo plausible.

En el cuadro de Cours-la-Reine salió a escena la Srta. Vix en la magnífica e histórica litera ofrecida por el ilustre duque de Tamares a este artístico fin.

El maestro Saco del Valle mostró de nuevo su talento y sus conocimientos orquestales al frente de la admirable orquesta del teatro Real. Escuchó muchos aplausos en el preludio del primer cuadro del tercer acto.

La escena, menos cuidada que de costumbre. ¡Aquel sacristán con las botas llenas de barro y el continente grotesco, descompuso la poesía de la escena de San Sulpicio! El público rió estrepitosamente el acontecimiento. La noche fué de gran triunfo para los artistas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel enalteció con su presencia, desde primera hora, la función.

N. R. DE C.

Aguas de «La Alameda»
(Guadarrama).—Depósito: Carmen, 36.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hoy se han reunido en este centro provincial las Comisiones de Personal y Hacienda, bajo las presidencias del vicepresidente de la corporación, Sr. Richi, y Sr. Martínez Cardena, respectivamente, a fin de tratar de asuntos que habrán de ser discutidos por la Diputación en pleno, en la sesión que celebre el sábado próximo.

Durante el año próximo pasado, desde los Manicomios de Ciempozuelos se hicieron once expediciones con alienados a las provincias de su naturaleza, siendo el número de aquéllos setenta y dos.

El coste de las expediciones, en segunda clase, con enfermeros y manutención de los dementes, ascendió a 3.798 pesetas; que, deducidas de 35.478 que hubieran costado las estancias de los enfermos, quedó un beneficio, por virtud de los acuerdos adoptados por el presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, de pesetas 31.680.

Muy en breve se hará la primera expedición de dementes en el presente año a las provincias de su naturaleza, mediante los expedientes formados por el oficial del Negociado respectivo, Sr. Vázquez.

Para ocupar la vacante de un capellán de la Beneficencia provincial, exceden de veintidós los sacerdotes que a dicha plaza aspiran, siendo de advertir que sobre los diputados provinciales fluyen recomendaciones en cartas de diferentes personalidades representativas de la política, banca, comercio y hasta de agricultura.

El Sr. De Carlos, que representa a maravilla en la Corporación la Defensa social, inútil es decir las cartas que habrá recibido; en una palabra, hasta los Sres. Largo Caballero y García Albertos, que abogan siempre por la amortización de dichas plazas, también disfrutan de la lluvia de epístolas.

La Ilustración Española y Americana desea recibir proposiciones de arriendo ó de compra de solares, de edificios, de sótanos bien ventilados ó de patios espaciosos, susceptibles de ser cubiertos con cristalería, al objeto de destinarlos a imprenta artística. Diríjanse las ofertas a las oficinas del piso bajo del número 10, de la calle del Marqués del Duero.

TOROS Y TOREROS

La cuestión de las orejas, y otras de importancia.

Dos revisteros, «Barquero» y «Manguero», están en la actualidad haciendo una activa campaña periodística que tiende a cortar un abuso. No hay tarde que no se conceda la oreja de algún toro a un 80 por 100 de los espadas que tolean en la infinidad de Plazas de Toros existentes.

La mayoría de las veces, tales concesiones son injustas, y estoy conforme, si no en todo, en parte de lo que ambos dicen. Respecto a provincias, puede afirmarse que en algunas corridas se ha dado como premio a los espadas la oreja del burel, cuando éste ha sido entregado a las mulillas, por un inicio bajonazo ó por media estocada bien colocada a un choto sin pitones ni arrobos.

No es posible, en mi modo de ver, suprimir de los telegramas tales noticias. Sólo cabe decir a los corresponsales que amplíen su información diciéndolo si fué justamente concedida ó no, ya que lo que se hace es sencillamente una narración de hechos consumados, y éstos no pueden modificarse a capricho; pero si es dable añadir que no mereció el premio otorgado.

Donde todos debemos mostrar el mayor rigor es en las noticias falsas, porque muchas veces se da cuenta de una faena diciendo: «Superior toreando y matando; ovación y oreja», y al llegar los periódicos de la localidad se entra uno con sorpresa que donde dice «ovación y oreja» debe decir «pita monumental».

De aquí nace el mayor abuso, ya que las noticias que al público llegan están cambiadas, bien por el djestro ó por su apoderado, tan culpable uno como otro, ya que ambos tratan de aumentar la fama del torero engañando al público con malas artes.

Esto es lo que debe descubrirse, para que se sepa qué matadores están continuamente engañando al público con informaciones suyas, y aunque ya se va percatando la gente de quien maneja los hilos del telégrafo y quién no lo hace, es guisarse del público, y esto no debe consentirse.

Debe, pues, copiarse el telegrama, si es del corresponsal y no viene por conducto del apoderado ó un amigo del djestro, y si las noticias han sido falseadas, publicarlo, para que sepa todo el mundo que tal ó cual djestro consigue su fama a fuerza de telegramas.

En Madrid creo que deben concederse, pero solamente en casos muy excepcionales, porque quien hace una faena como Vicente Pastor con el toro «Carbonero», ó Joselito cuando las ganó, ó Mazzantinito el día de la despedida de Minuto, todo lo que se haga para premiar la labor del torero me parece poco.

Esto debe quedar, pues, para casos excepcionales, lo mismo en Madrid que en provincias. A montones, como hoy se hace en toda España, y más aún en América, es un mal que creo debe desaparecer.

El mal radica principalmente en las presidencias, y mientras no ocupen las poltronas presidenciales aficionados inteligentes en el asunto, temo que la cuestión de las orejas no se acabe, aunque así debiera ser, y concederse, a lo sumo, media docena al año.

Me parece muy bien la campaña que mis dos distinguidos compañeros han emprendido. Yo, entusiasta como el que más del espectáculo, aplaudo cuanto tiende a la regeneración del mismo, no dándole caracteres de pantomima, y creo que poco a poco iremos haciendo que estas concesiones de las orejas vayan quedando relegadas al olvido y sólo volvamos a oírlo cuando se haya hecho una hazaña taurina de las que dejan recuerdo en los aficionados mucho tiempo.

Otra disponiendo se distribuya en la forma que se indica el crédito de 28.500 pesetas consignado en presupuesto para gastos del personal docente con destino a las enseñanzas de la Escuela Central de Idiomas.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se admitan las proposiciones de los caminos vecinales de Villanueva de San Juan á Saucedo, y Pilas a la carretera de Alcalá de Guadaíra a Huelva, adjudicando las subvenciones y anticipos que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Convocatoria para las oposiciones de ingreso en la carrera diplomática.

Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha acordado sustituir en el número 5 de la lista de contrabando de guerra absoluto los términos «sulfatos de potasa» por los de «nitrato de potasa».

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Aprobando la relación de distribución de créditos para indemnizaciones del personal facultativo de Obras públicas.

Rectificación a la relación de distribución del crédito consignado para atender a la conservación de carreteras en los años 1915, 16 y 17, publicada en la Gaceta del 22 del actual.

Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal de Sierra de Yeguas a la estación de Pedrosa (Sevilla).

LOS MAURISTAS

Conferencia del Sr. Ossorio

El diputado maurista Sr. Ossorio y Gallardo disertó ayer tarde en el Hotel Ritz sobre «El problema regional y sus repercusiones en el régimen local».

Fué dicha conferencia la cuarta celebrada entre las organizadas por la juventud maurista.

El Sr. Ossorio ocupó una tribuna colocada en el salón grande del hotel, que se hallaba lleno de público, así como los departamentos laterales. Se veía a muchas señoras.

Asistieron D. Antonio Maura, marqués de Figueroa, Goicoechea, Ballesteros, Santos Eca, Barreto y otras figuras del partido.

El Sr. Ossorio trató del problema local y municipal, defendiendo el proyecto del señor Maura de régimen local, que consideró como la obra de la salvación de España.

Creo indispensable la independencia de los Municipios y su transformación en entidades de carácter puramente administrativo, sin mezcla del mal del parlamentarismo ni del amor al discurso que hoy día en ellos predomina.

Al hablar de la región, expuso su opinión de que, desgraciadamente, los españoles no sienten la idea de la nacionalidad. Así se oye decir a los catalanes que de no poder crear una España grande, trabajarán para lograr una hermosa Cataluña; y en Valladolid ya se ha elevado la voz que ha cantado los amores de Castilla por encima de los de la Patria.

Ese camino es de la ruina. Es menester sentir el amor a la nacionalidad y luchar por él.

Hablando de la constitución de las regiones, tal como se desprende del espíritu del decreto de las Mancomunidades, dice que aquéllas no pueden obedecer a agrupaciones políticas ni a caprichos de gobernante, sino que responden a razones históricas, de costumbres y de intereses aines.

Así no se explica que se hable de constituir una región con las Vascongadas y Navarra, ni de que se agrupen Extremadura, Salamanca y Ciudad Real, y hasta en el mismo Aragón no encarnarían otras Mancomunidades que las comarcales, porque el Aragón Alto y el Bajo son regiones distintas por completo y que han de marchar por distintos cauces.

Opina que las Mancomunidades debieron ser el remate de una obra, y no el comienzo de una cosa que no está bien definida.

Habla después de la unidad ibérica, como ideal, y cree que no se realizará jamás por la fuerza de las armas, sino por la autonomía regional española.

Hay que ir—dice—al adentramiento local y al resurgimiento regional; pero sinceramente. No cree que es el camino unas Mancomunidades concedidas por decreto, que, aun teniendo el orador fervor por los catalanes, le parece una nota de acentuada adulación.

Ataca al Gobierno, porque al lado de esta concesión pone la prohibición de la Asamblea de Valladolid, y arranca a los Municipios sus poderes, para nombrar sus secretarios y hasta sus médicos.

Ve intrusiones en la política directora de elementos revolucionarios, que semejan a aquellos personajes del Tenorio, los *malditos*, que alborotan al comienzo de la primera escena, y que están encarnados por los mismos actores que forman la ronda y representan la autoridad al final del acto.

Dirige otras censuras al jefe del Gobierno, y termina el Sr. Ossorio diciendo que habrá que pensar en la Patria y en el maurismo con optimismo ciego, aunque se tropiece con los intereses creados, con diputados sin electores, periodistas sin lectores, etc., etc., y terminó recordando una narración de Ganivet.

Era un padre que viajaba en un trineo con sus cuatro hijos. Se vieron acometidos por los lobos, y el padre, sacrificando al hijo menor, se lo arrojó a las fieras para salvar a los restantes hermanos.

El Sr. Ossorio dijo—estableciendo un terrible parangón—que dado el estado actual de la nación española, habrá que sacrificar, para salvar al resto, a un millón de ciudadanos españoles.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 28 de enero de 1915.

Sale el Sol a las 7,29.
Se pone a las 17,27.
Sale la Luna a las 14,34.
Se pone a las 5,44.

SANTORAL.—Santos Flaviano y Tiro, mártires; San Cirilo de Alejandría, patriarca; Santos Valerio y Julián, obispos; Juan, presbítero, y Lesmes, el limosnero, confesores.

SAN TIRSO, mártir.
Nació en Toledo y fué educado en la idolatría; pero tan pronto como escuchó la predicación del Evangelio, se hizo cristiano.

Antes de recibir el bautismo, pasó a Cesarea de Bitinia, cuyo gobernador, Combricio, era uno de los más crueles perseguidores de los cristianos.

Como Tirso pretendiera defender a un cristiano, fué maltratado bárbaramente y trasladado a Nicomedia, donde fué martirizado, dando esto ocasión a prodigios que obraron la conversión de muchos cristianos.

Finalmente, le encerraron en una caja de madera y le aserraron miembro a miembro.

EN EL ESPAÑOL

LA BANDA MUNICIPAL

El primer concierto de la serie de conciertos que, según costumbre de todos los años, dará en el teatro Español la admirable Banda municipal, se celebró ayer tarde ante una selecta y numerosísima concurrencia de aficionados.

El programa no podía ser más selecto: la *Sinfonía en la*, de Mendelssohn; el *Ave María*, de Schubert; el andante de la *Sonata de Kreutzer*, de Beethoven; *Hoja de álbum*, de Wagner, y una selección de *Marusa*, la celebrada obra de Amadeo Vives.

No hay para qué elogiar la interpretación que alcanzaron estas obras por la Corporación artística que dirige el maestro Villa.

Cada vez que uno de los tiempos ó de los números del interesante programa terminaba, se oía una estruendosa ovación en la sala, sin que pueda afirmarse cual de ellas era aplaudida con mayor efusión. Tal fué la unidad y el buen gusto de expresión que los notables profesores de la Banda supieron darles.

El maestro Villa, ilustre por tantos conceptos, recibió igualmente claras muestras de que la simpatía y la admiración del público le acompañan siempre, sin que se entubien en ningún momento.

El público salió complacido del concierto.

El próximo día 2 de febrero se celebrará el segundo.

N. R. DE C.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley estableciendo que las Cajas de Ahorros no sujetas al patronato del Estado queden sometidas en lo sucesivo a la inspección y vigilancia del Gobierno.

Otro fijando el canon que debe cobrar anualmente por el concepto de consumo de azúcar la provincia de Navarra.

Otro nombrando jefe de Administración de tercera clase, ingeniero jefe de la Sección facultativa de Montes de la Dirección general de Propiedades é Impuestos a D. José Grau y Moreno.

Otros ídem ídem de cuarta clase, ingenieros de la sección facultativa de Montes de la Dirección general de Propiedades é Impuestos a D. Clemente Mateo Sagasta y Echevarría y a D. Fermín Sanz Crespo y Aldabalde.

Otro nombrando jefe de Administración de cuarta clase, tesorero de Hacienda de la provincia de Barcelona a D. Marcelino Pacheco y Cardiel, administrador de Contribuciones de Granada.

Otro concediendo honores de jefe superior de administración civil, libre de gastos, a D. José Luis Clot y Riera, jefe de Administración de cuarta clase del Cuerpo de Aduanas, en situación de excedente.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se convoque para ingreso en la Escuela de Criminalología.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que para el señalamiento de fechas y formalidades para la celebración anual de la revista de Clases Pasivas, se proceda en un todo con arreglo a lo respectivamente establecido en el capítulo XXVIII, artículos 103 y siguientes del reglamento del ramo, aprobado con carácter definitivo por real orden de 30 de julio de 1900.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes confirmando en los cargos de profesores numerarios de la Escuela Central de Ingenieros Industriales a don Emilio Colomina Raduan, D. Ventura Agulló de la Escosura, D. Alberto Inclán López, don Juan Flórez Posada, D. Carlos Mataix Aracil, D. Francisco Rahola y Puiguan, D. José María Navas y de la Peña Velasco, D. José Morillo Barán, D. Camilo Vega García, D. José Martínez Roca, D. Alfonso Torán y de la Rad, y D. Gervasio de Artiñano y Galdácano.

Otros ídem ídem de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona a D. José Tous y Biagi, D. José Mestres y Gómez, don Félix Cardellach Alinés, D. Antonio Ferrán Degrie, D. Paulino Castells Vidad, D. Francisco Gómez Carbonell, D. Fernando Tallada y Comella, D. Ramón Vilamitjana y Masdeva, D. Cayetano Cornet Palau, D. José Mañas Benoi y D. Ramón Marqués y Fabra.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

El vicepresidente Sr. Santos Guzmán abre la sesión á las cuatro menos cuarto. Regular concurrencia de senadores. En el banco azul el ministro de Hacienda. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El vizconde de VAL DE ERRO expone la falta que se nota en España de nitrato de sosa, á consecuencia de la prohibición por Inglaterra de la exportación de este producto, lo que perjudica á los agricultores españoles que carecen de este abono.

Ruego al Gobierno gestione cerca de Inglaterra levante esa prohibición.

También excita al Gobierno á que impida la exportación de ganado, que se hace con perjuicio para los agricultores españoles.

También pide se dé mayor representación á los agricultores en la Junta de Aranceles y Valoraciones.

El ministro de HACIENDA contesta al primer extremo que el acuerdo del Gobierno prohibiendo la exportación de nitrato de sosa, que puede parecer extraño, tiene por objeto facilitar la importación, pues las naciones beligerantes acceden á autorizar la entrada en España del nitrato de sosa procedente de Chile si se daba la seguridad de que no sería desde aquí exportado.

En cuanto á la exportación de ganado, afirma que el Gobierno ha recibido denuncias, comprobadas en unos casos y en otros no; pero declara que reanudar en la forma más enérgica la prohibición de exportar ganado.

Declara que ya tiene ultimada la constitución de la Junta de Aranceles y Valoraciones, y llevará la propuesta al próximo Consejo de ministros, y se publicará en la «Gaceta» el real decreto ó traerá á las Cámaras un proyecto de ley.

Anuncia que la representación que se da á los agricultores no será designada por el Gobierno, sino por los organismos interesados.

Cree que ha fijado una acertada representación proporcional á los agricultores; pero si así no fuera, está dispuesto á que se haga la modificación que las Cortes acuerden.

El Sr. MATESANZ expone las facilidades que se obtuvieron para la importación de nitrato de sosa, gracias al éxito de las gestiones del Gobierno español cerca del de Inglaterra.

Pero en realidad, los buenos propósitos del Gobierno inglés no han tenido el éxito deseado, pues como las necesidades de Inglaterra han excedido del «stock» que había en los almacenes y buques en el Támesis, allí ha sido vendido todo el nitrato de sosa, sin que haya sido posible traerlo á España.

El Sr. POLO y PEYROLON trata de los expedientes posesorios de terrenos de lagos de La Albufera.

Dice que ésta es del Real Patrimonio en gran parte, y recuerda las gestiones realizadas por el Ayuntamiento de Valencia sobre este asunto.

Hace la defensa de las ventajas obtenidas por las roturaciones, donde con la producción de arroz se han obtenido beneficios para el Estado; ha resultado ventaja para la sanidad al convertir en aguas corrientes las aguas estancadas y han servido para que encontrasen trabajo gran número de agricultores valencianos. Pide se legitimen esas roturaciones.

El ministro de HACIENDA recuerda que, acerca de roturaciones arbitrarias en montes públicos, existe un proyecto de ley presentado por el Gobierno al Congreso, y á esa ley, referente á los montes públicos, podrán acogerse los valencianos que cultivan terrenos de La Albufera.

El Sr. IZQUIERDO lamenta que, contra lo que la ley dispone, se establezcan impuestos de exportación á determinados productos de Canarias.

El ministro de HACIENDA ofrece enterarse del asunto y complacer al senador por Canarias.

ORDEN DEL DIA

En segunda lectura se da cuenta de una proposición de ley del Sr. Allendesalazar, autorizando al Gobierno para establecer una compensación del pago de derechos de Aduanas á los productos manufacturados de la industria nacional que sean exportados.

El Sr. ALLENDESALAZAR defiende su proposición, exponiendo la necesidad indudable que se siente en España de fomentar el comercio de exportación.

Hace un rápido análisis de los medios ideados conducentes á ese fin, inspirados todos ellos en el propósito de evitar la dificultad que supone el gravamen de los derechos de Aduanas.

De estos procedimientos considera deficientes cuantos tienden á localizar los beneficios, y considera que con la fórmula por él presentada se generaliza ese beneficio.

Recuerda después que no es nuevo su procedimiento, pues para no dificultar el comercio con sus colonias, cuando España las tenía, no existían derechos de Aduanas para determinados artículos; pero se les gravaba con derechos interiores, como los de Consumos, y entonces, para productos elaborados con azúcar, dígame el actual alcalde de Madrid, Sr. Prast, como los que se fabrican á base de alcohol, perfumería y licores, se concedía la devolución de los derechos de Consumos de la primera materia al salir de la población donde se elaboraban.

Hace ver lo simpático del sistema que propone y que no encontrará la oposición encontrada por el sistema de zonas neutrales. Declara que hace muchos años de su vida parlamentaria, no se ha permitido hasta ahora presentar una proposición de ley cuya aceptación deje á la iniciativa del Gobierno; pero si debe hacer constar que, por desparatados que parezcan, no deben dejar de discutirse en el Parlamento los problemas que responden á

una aspiración nacional, y en modo alguno debe sustraerse de las Cortes su conocimiento por temor á dificultades y antagonismos, que no es de esperar alteren la serenidad que debe presidir en el Parlamento.

El ministro de HACIENDA declara que lo complejo del problema ha sido motivo para que, hasta después de un detenido estudio, no se ofrezca la iniciativa de una solución por el Gobierno.

A la fórmula del Sr. Allendesalazar le encuentra dos inconvenientes: primero, lo que podría gravar el presupuesto el pago de esas primas, y segundo, el peligro de que las primeras materias extranjeras adquirirían un sobreprecio, en perjuicio de la misma industria nacional que se trata de favorecer.

Reconociendo la autoridad del Sr. Allendesalazar, de quien dice que al dejar de ser ministro de Hacienda no ha dejado de tener presente la responsabilidad del cargo, demostrándolo así en cuantas ocasiones ha tomado parte, emitiendo su valiosa opinión, en los debates sobre problemas de Hacienda, declara que el Gobierno acepta la proposición, confiando en que, tanto en la Comisión al emitir dictamen, como al discutir éste, se conseguirá atender á evitar cuanto no sea beneficioso para la producción nacional.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica. El Sr. ALBA explica su voto, diciendo que esta proposición ha despertado recelos en Castilla, como lo prueban los telegramas recibidos de los harineros de aquella región.

Pide que en la Comisión dictaminadora se dé representación á senadores de las regiones agrícolas.

Por unanimidad es tomada en consideración la proposición de ley del Sr. Allendesalazar.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada declara abierta la sesión á las cuatro en punto.

Poca concurrencia en escaños y tribunas. En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción pública y Fomento.

Apruébase el acta.

El doctor Moliner.

El PRESIDENTE dedica palabras sentidas para hacer el elogio fúnebre del doctor Moliner.

Describe con elocuencia los méritos del finado, como catadrático, como amante de la Humanidad, pues toda su vida la consagró al bien de los demás.

Después de recordar sus trabajos y esfuerzos en pro de una ley de epidemias, pudo ver en el orden del día el oportuno proyecto, que en breve deberá ser discutido.

Propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. SIMO pronuncia también palabras elegíacas en honor del doctor Moliner, declarando que era el alma de Valencia.

Sus esfuerzos encaminados á crear el sanatorio de Porta Coeli merecen de todos los amantes de la Humanidad un profundo respeto á su memoria.

Se adhiere á la propuesta de la Presidencia.

El Sr. LERROUX se levanta á rendir un tributo al doctor Moliner, confesando que le combatió un tiempo, sin duda por estar equivocado; pero que, advertido oportunamente, confesó su error, y el doctor Moliner, que no le había pedido la rectificación al periodista, fué desde entonces su amigo.

El Sr. SORIANO explica también la obra del finado en lo político. Enamorado de la idea del bien, llamó á las puertas de todos los partidos, que le abandonaron, porque pretendía constituir un partido que jamás podrá existir: el partido que no tenga más bandera que la práctica del bien.

Así ha muerto, después de haber perdido cuanto poseía, abandonado de todos, pero firme en su propósito.

Ayer recordábamos á Peral; hoy recordamos á Moliner, como se recordará siempre á cuantos se interesan por la ciencia.

En nombre de sus minorías rinden también tributo al finado los Sres. Villanueva, Barroso y Cambó.

El señor ministro de la GOBERNACION dedica al doctor Moliner, en nombre del Gobierno, sentidas palabras de duelo.

Hace presente como el finado consiguió con su esfuerzo personal una fortuna, que gastó en atender á los desvalidos, muriendo en la pobreza.

Más de una vez le dijo el doctor Moliner que por ver aprobado el proyecto de ley de epidemias daría su vida. Hoy, que le ha sorprendido la muerte, declaramos todos que urge la aprobación de ese proyecto de ley.

Si la muerte del doctor Moliner acelera la aprobación del proyecto, podemos estar seguros de que ese será el mejor tributo que podemos rendir á su memoria.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PORTELA formula un ruego relativo al ingreso de un joven en la Escuela de Caminos.

El ministro de FOMENTO contesta que excedía de la edad reglamentaria.

El Sr. LERROUX reanuda su discurso rectificación á la pregunta que hizo ayer relativa á la petición del establecimiento de una línea de vapores que una los puertos españoles del Mediterráneo con los del Extremo Oriente, mediante la subvención de tres millones de pesetas.

Examina la ley de Comunicaciones marítimas al efecto de hallar en ella la posibilidad de transformar una línea de vapores privada en subvencionada.

Aparte de las razones de índole material que ya adujo ayer, el Sr. Lerroux, en apoyo de su petición, indica hoy una de índole moral, á saber: que se aumentaría grandemente

la piedad religiosa, porque se facilitarían las excursiones católicas á los Santos Lugares.

El ministro de FOMENTO trata de convencer al Sr. Lerroux de que está dispuesto á complacerle tan pronto como se halle en condiciones legales para hacerlo.

Declara que en la parte, expuesta brillantemente por el Sr. Lerroux, de la necesidad de incrementar el desarrollo mercantil, casi casi le ha convencido; pero no así en cuanto se refiere á la aplicación de la ley de Comunicaciones al caso que se discute, porque los cuadros A y B son independientes.

Tengo facultades para aplicar primas del artículo 7.º, si sobran, al artículo 6.º, si en éste faltan, pero nada más.

Únicamente hace falta que exista una Compañía que establezca esa línea desde los puertos españoles hasta los del Extremo Oriente del Mediterráneo.

Repite cuanto ayer dijo respecto al expediente incoado con el fin de resolver el asunto.

También aduce el hecho de la supresión forzosa de la línea de Bilbao á Inglaterra.

Otra vez rectifica el Sr. LERROUX, procurando demostrar que el ministro tiene todos los elementos legales para resolver la petición.

Pide también al Gobierno que no deje á España sin representación en el acto solemne de la inauguración del Canal de Panamá.

También rectifica el ministro de FOMENTO, insistiendo en cuanto tiene dicho sobre este asunto.

Respecto á lo del Panamá, las circunstancias impiden que vaya un buque de guerra español al acto de la inauguración; pero que allí existe la representación española.

El Sr. NOUGUES se adhiere á la petición del Sr. Lerroux.

ORDEN DEL DIA

Bases navales.

El Sr. SANTA CRUZ consume otro turno en contra.

Pronuncia un largo discurso, de tonos patrióticos, pero poniendo de relieve la angustiosa situación económica del país para probar que no son posibles los gastos navales, á lo menos en la cuantía que se pide por el Gobierno.

El Sr. CASTROVIDO interviene para alusiones.

La minoría de Conjunción republicanosocialista no puede prescindir de cooperar á la aprobación del proyecto de bases y construcciones navales; pero tampoco puede prescindir de exponer la desconfianza que le infunde la Administración del Estado.

Es censurable que se construyan los barcos por una Compañía de plutócratas, porque la defensa de las costas de España debía estar encomendada á España misma, y no á los intermediarios.

Arranca de los tiempos de Cánovas del Castillo para examinar la utilidad é inutilidad de lo gastado en Marina.

Si en la primavera última los partidos socialista y republicano no hubieran amenazado con la revolución, se habría aprobado el proyecto anterior sobre bases navales, es decir, un proyecto inútil, teniendo que rectificar las características de los barcos proyectados.

Y todavía no puede decir nadie qué tipo de buque debe prevalecer.

Un pueblo hambriento carece de ideales, y por esto urge la reconstitución interior de España.

Bien está que haya una Marina para la Nación; pero es primero que haya Nación para que pueda haber Marina.

Estoy conforme con lo dicho por el señor ministro de Marina al contestar al Sr. Gasset, porque atender al problema de reconstitución interna es también obra de defensa nacional.

Pide al Gobierno traiga un programa como el expuesto por el Sr. Cierva; pero exigiéndole el compromiso de no levantar mano hasta que sea una realidad.

Alude á la cacería de Doñana, lamentándose de que una extensión tan enorme de terreno no se dedique al cultivo y sirva para diversiones improductivas.

El límite máximo que puede hacer la Conjunción es votar la enmienda propuesta por el Sr. Maciá. (Muy bien, muy bien. El Sr. Castrovido es muy felicitado.)

El Sr. MIRO pide que se suspenda la discusión, y así lo hace el Sr. Aparicio, que preside.

Y se levanta la sesión á las ocho menos veinte.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Navarro Reverter decía ayer tarde en el Senado que el lunes próximo explanará su anunciada interpelación.

Habló con el Presidente del Consejo de ministros sobre este asunto, y al decirle el Sr. Dato que enviaría al Senado á oírle y contestarle á todos sus compañeros de Gabinete, insistió en que era indispensable la presencia del jefe del Gobierno.

Expusole el Sr. Dato la necesidad de asistir en el Congreso á las deliberaciones sobre el proyecto de bases navales, que invertirán varias sesiones, y manifestó que, para acelerarlas, no debía apelar desde luego á la prórroga de las sesiones.

Quedó convenido que la interpelación se explanará el lunes en el Senado, á todo trance.

Si el Sr. Dato no concuerda, sería caso de apelar á otros procedimientos, al decir del señor Navarro Reverter. Esos procedimientos bien pudieran condensarse en una proposición incidental.

Una numerosa Comisión de funcionarios de Hacienda ha estado ayer tarde en el Congreso para interesarse cerca de las personalidades más salientes de los diferentes grupos de la Cámara por la pronta aprobación del proyecto presentado por el conde de Bugallal reorganizando el personal administrativo de dicho ramo.

Tenemos la seguridad de haber interpretado las aspiraciones del personal de Hacienda en las líneas que acerca del proyecto en cuestión acogíamos ya en nuestra edición de

ayer mañana, y gracias en parte al toque de atención que dábamos y á la actitud del ministro, del subsecretario y de la mayoría de los individuos de la Comisión nombrada para dictaminar, no prosperarán modificaciones que se intentaba introducir, y que hubieran desvirtuado el proyecto del ministro.

Se han presentado los siguientes aspirantes á las plazas de taquígrafo vacantes en el Senado:

Sres. Fernández Cuesta, Tapia, Villamor, Alvarez Alzaga, Rodrigo, Rovira, Levena, Merino Pérez, Alarcón, Ríos, Saiz (León), Saiz García, Romero García, Nájera, Osuna, Antonio Fernández, Aparicio Fernández, Sixto, Pablo Gómez, Medina, Ontiveros, García Alonso, Ballina, Galindo Tordesillas, Cristóbal, Pérez y Ortiz de Arriújo, Caballero Pascual, Martínez Lomas, Arconada, Sorrites, Luceño Barragán, Martín Ezcala, González Gallo, Ortiz Aragonés, Rodríguez Escartín, Saiz (Joaquín), Rebollo, Calbacho, Colón (D. Cristóbal), Larra, García Rodríguez, Mata Domínguez, Pereda, Pin, Marín, García Suello, Pineda, Ulizarna, Hernández Jordán, Tirado, Moreno Maestre, Posse, Príncipe, Molina Candelero, Rebate, Martín de los Ríos. Total, 56.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto suprimiendo la llamada misa del Espíritu Santo en la Marina se ha reunido ayer tarde, dando dictamen de conformidad con el proyecto.

En el Congreso se ha hablado de nuevo ayer tarde, y con una gran preferencia, del estado actual de las relaciones entre las dos ramas del partido liberal.

Personalidad saliente de una de ellas creía que á la unión se iba á paso agigantado, hasta el punto de creer que sería un hecho en un plazo brevísimo.

Es indudable que ha puesto sobre el tapete ese tema la conferencia que anoche tuvieron los señores condes de Romanones y de Sagasta y Burell; pero tenemos informes bastante para creer que, en efecto, en esa conferencia, como ya decíamos ayer mañana, no se habló de la unión, y quizás fuera objeto de ella una cuestión que no es ajena á la política y que pudiera girar alrededor de actitudes en determinado debate parlamentario, caso de que éste llegara á plantearse.

Sobre el tema de la unión, creemos que, de momento, lo único concreto que puede decirse es que el marqués de Alhucemas tiene un voto de confianza absoluto de sus amigos para llegar á ella cuando lo estime oportuno, voto que alcanza también á los puntos en que esa unión ha de descansar, y, por tanto, á los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones corresponde fijar en definitiva cuanto con la unión se refiera, siendo, y no una, las conferencias que para ocuparse de ello han celebrado.

Ante la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre las sales potásicas ha informado ayer el senador Sr. Lastres.

Manifestó los motivos que le habían impedido intervenir en la discusión de la Alta Cámara, y dijo que el proyecto y el dictamen, aun cuando inspirados en un buen propósito, han sido poco afortunados, pues las exageraciones que contienen conducirán fatalmente al resultado contrario del que se desea alcanzar.

«Se quiere—dijo—asegurar la explotación de las sales potásicas; pero como se ponen trabas inadmisibles, no habrá nadie tan insensato que arriesgue los millones que exige la industria para dejarlos á merced de los caprichos de la Administración ó de los competidores.»

Afirmó el Sr. Lastres que se copia la ley alemana, cuando en el país de origen se acentúa la tendencia á modificarla ó abolirla, porque no caben más que dos sistemas, con sus naturales y lógicos desenvolvimientos. El monopolio absoluto del Estado con todas sus consecuencias, incluso la de indemnizar á los que han solicitado concesiones y han hecho desembolsos al amparo de la vigente ley. Si al Estado no conviene el monopolio y desea que los particulares exploten las minas, debe dejarles la necesaria libertad de movimiento para llevar el negocio de suerte que el capital empleado alcance legítimo lucro, lo cual no impide que se dicten reglas para que la explotación no se suspenda y logre un trato de favor ó privilegiado á la agricultura nacional.

Si la ley no se inspira en esos principios se irá á un fracaso seguro, y sin quererlo afirmará la exclusiva y el monopolio del Sindicato de Stassfurth, porque los yacimientos españoles no se explotarán, peligro gravísimo que ya han advertido los Centros mercantiles, industriales y agrícolas de Manresa y demás localidades interesadas, en las exposiciones que han presentado á la Comisión.

Terminó el Sr. Lastres diciendo que el artículo 14 del proyecto es contrario á la Constitución, á los Códigos civil y de comercio y á los Tratados internacionales, pues esos textos, que no se pueden desconocer ni atropellar, reconocen á los extranjeros los mismos derechos que á los españoles para las manifestaciones industriales y mercantiles, y, sin embargo, se les excluye de la Junta central, que habrá de intervenir en todo, incluso la fijación del precio, eliminación incomprensible é injusta, que constituye además un grave atentado contra el derecho.

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido ayer la Junta central contra la tuberculosis, presidida por el Sr. Sánchez Guerra.

En la reunión se examinaron los informes recibidos de los diferentes sanatorios y organismos dependientes de aquél, y se acordó la distribución de los fondos existentes en Caja.

Han conferenciado los Sres. Dato y Alvarez (D. Melquíades).

La conferencia ha tenido por objeto el de comunicar el Sr. Alvarez al jefe del Gobier-

no los acuerdos tomados por la Junta nacional del partido reformista respecto á aplazar la propaganda que iba á hacer ahora en provincias, teniendo en cuenta las circunstancias presentes.

Como consecuencia de sus acuerdos, queda aplazado el acto político que dentro de breves días había de verificarse en Granada, y al que había de asistir el Sr. Alvarez.

De haberse celebrado, hubiera tenido lugar en los días en que hubiera coincidido con la presencia del Rey en Granada, sin buscar tal coincidencia, que habría sido puramente casual.

La Comisión nombrada para entender en el proyecto de ley reorganizando el personal administrativo del ministerio de Hacienda se reunió ayer tarde para constituirse.

Nombró presidente al Sr. Suárez Inclán y secretario al Sr. Moral, y acordó volver á reunirse el jueves próximo, en cuyo día es casi seguro que dé dictamen.

La Comisión está animada del deseo de que el dictamen, por los términos en que haya de quedar redactado, no se preste á gran discusión en la Cámara, único medio de que el proyecto sea ley en breve.

El gobernador de Alicante comunica que ha quedado solucionada la huelga de zapateros de Elda.

Según informes oficiales, ha quedado restablecida la circulación de trenes en la línea de Canfranc, que estaba interrumpida á causa de las nieves.

Continuó el debate sobre bases navales en el Congreso, habiendo hablado ayer los señores Santa Cruz y Castrovido.

El jefe del Gobierno se muestra casi complacido de la marcha que el debate lleva.

Nadie podrá decir mañana, que aprobado sea el proyecto, que éste no haya sido discutido con la amplitud debida.

Hay que señalar el hecho de que cuantos oradores han intervenido hasta ahora están conformes en la necesidad de habilitar nuestras bases navales, en la adquisición de minas y en la de sumergibles, que en realidad son las atenciones que comprende el proyecto después de las modificaciones que en el mismo fueron introducidas por iniciativa del Gobierno.

ANTIGUA CASA SORIANO

MARQUES DE VALDEIGLESIAS, 4
Casa especial en calzado de lujo.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 25	Día 26
4 por 100 perpetuo interior		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	73 00	73 00
• E de 25.000 •	73 58	73 65
• D de 12.500 •	75 00	75 08
• C de 5.000 •	77 28	77 68
• B de 2.500 •	79 48	79 28
• A de 500 •	79 85	79 90
G y H, de 100 y 200	79 50	80 08
En diferentes series	00 00	00 00
Fin corriente	00 00	73 00
Fin próximo	00 00	00 00
4 por 100 amortizable		
Serie F de 25.000 ptas. nominales	80 00	80 38
• D de 12.500 •	80 00	80 00
• C de 5.000 •	85 50	85 60
• B de 2.500 •	85 75	86 00
• A de 500 •	85 70	86 00
En diferentes series	85 75	86 00
5 por 100 amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. nominales	95 00	95 25
• E de 25.000 •	95 20	95 50
• D de 12.500 •	95 40	95 70
• C de 5.000 •	97 70	97 80
• B de 2.500 •	97 70	97 70
• A de 500 •	97 70	97 70
En diferentes series	97 70	97 70
Obligaciones del Tesoro	000 00	100 10
Cédulas del Hipotecario	88 00	90 00
Ayuntamiento de Madrid		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas.	78 00	80 00
Idem por resultas	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche	81 75	91 00
Idem Denda y Obras Villa Madrid	38 00	80 00
Bancos y Sociedades		
Acciones Banco de España	450 00	451 00
Compañía Arrendataria Tabacos	267 00	008 00
Banco Hipotecario Español	000 00	000 00
Idem Hispano-Americano	00 00	00 00
Idem Español de Crédito	000 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata	263 00	253 00
Idem Central Mexicano	00 00	00 00
Unión Española Explosivos	207 00	000 00
Acciones M. Z. A.	240 00	000 00
Idem Norte de España	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	00 00	00 00
Idem ordinaria	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables	70 00	00 00
Francos		

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se ha constituido el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho político español comparado con el extranjero, vacante en la Universidad de Valencia. Lo forman los Sres. D. Vicente Santamaría de Paredes, consejero de Instrucción pública, como presidente; marqués de Figueroa, académico; D. Adolfo González Posada y D. José María Rogelio Jove, catedráticos, y D. Manuel de Bofarull y Romañá, competente, como vocales.

Se ha declarado desierta la traslación anunciada para proveer la cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Valencia, y se ha dispuesto que de nuevo se anuncie en el tiempo y forma que preceptúa el real decreto de 30 de diciembre de 1912.

Los opositores a la cátedra de Historia de la Lengua castellana, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, se servirán concurrir el día 19 del próximo mes de febrero, a las tres de la tarde, al salón de grados de la mencionada Facultad, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a las plazas de auxiliares del tercer grupo, vacantes en la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, se servirán concurrir el 8 de febrero próximo, a las dos y media de la tarde, a dicha Facultad, para dar comienzo a los ejercicios.

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de Sevilla la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 23 del actual.

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Oviedo, la cátedra de Derecho civil español común y foral (primero y segundo curso), que ha de proveerse en el turno de concurso.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes, dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 23 del actual.

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Canarias, la plaza de catedrático de la asignatura de Agricultura, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 23 del actual.

Se halla vacante en el Instituto general y técnico de Santander una de las plazas de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 23 del actual.

Han sido nombrados, a propuesta del Tribunal de oposiciones, catedráticos de Física y Química de los Institutos generales y técnicos de Avila, Guadalajara, Castellón, Cartagena y Caba, respectivamente, los señores D. José de la Puente Larios, D. Pablo Martín González, D. Vicente Francia Manjón, D. José María Puig Bayer y D. Vicente García Rodeja.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ertala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA

Se anuncia la provisión, por concurso entre auxiliares, que reúnan los requisitos exigidos en el artículo 23 del reglamento de 23 de octubre último, de las plazas de profesores numerarios de Copia de conjuntos, Copia de elementos ornamentales y Proyectos de detalles, Geometría descriptiva con sus aplicaciones a la perspectiva y sombras, con clase práctica, y Cálculo infinitesimal, Electrotecnia y Máquinas y motores, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. Los aspirantes presentarán sus instancias en el improrrogable plazo de treinta días naturales, a contar desde el 24 del corriente.

NOTARIOS

Se ha señalado el día 3 de febrero próximo, y hora de las doce de su mañana, para el sorteo de los opositores a las Notarías de Barcelona, Villafranca del Panadés, Valls y Manresa.

Los ejercicios comenzarán el día 5 del mismo mes de febrero, a las diez y media de la mañana, en la Casa-Colegio Notarial de Barcelona, calle del Notariado, núm. 4.

MEDICOS

Vacante en la Real Casa una plaza de médico de familia, se ha dispuesto se provea, mediante pública oposición, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.ª Serán admitidos a la oposición los licenciados y doctores en Medicina que lo soliciten, mediante instancia dirigida al presidente del Tribunal, acompañada de los títulos originales de dichos grados o testimonios notariales de los mismos, certificación de buena conducta, librada por la autoridad competente, y relación documentada de sus méritos y servicios, ampliable mientras duren los ejercicios.

2.ª El plazo de presentación de solicitudes será de cuarenta días, a partir del siguiente al de la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid (20 del actual), y deberán entregarse en el domicilio del secretario, calle de Alberto Aguilera, núm. 22, cuarto bajo, de tres a cinco de la tarde, todos los días laborables.

3.ª Terminado el plazo marcado en la precedente condición, el presidente señalará día, hora y local donde se reúnan el Tribunal y los opositores, para efectuar el sorteo de trincas ó binsas, según proceda. El opositor que no concurre a este acto, sin causa previamente justificada, se entenderá que renuncia a tomar parte en las oposiciones.

4.ª Serán eliminados los opositores que falten a cualquiera de los ejercicios a que deban concurrir, pero si la falta fuese debida a enfermedad, acreditada en forma, podrá conceder el Tribunal hasta ocho días de plazo para personarse a practicarlos, aunque para ello fuera necesario alterar el orden establecido ó suspender los ejercicios.

5.ª Los ejercicios que han de practicar los aspirantes admitidos a la oposición serán tres, además de los de contrincante; uno de clínica médica, otro de clínica quirúrgica, y el tercero, una operación en el cadáver.

6.ª Terminados los ejercicios, dentro de las veinticuatro y ocho horas siguientes, el Tribunal celebrará sesión secreta para votar, también en secreto, la propuesta unipersonal que ha de elevarse a S. M., ó la declaración de que no ha lugar a formularla.

7.ª El profesor en quien recaiga el cargo vacante disfrutará el sueldo anual de 4.000 pesetas y de los mismos derechos que los demás empleados de real nombramiento, y tendrá las obligaciones consignadas para su cargo en las disposiciones vigentes, ó que se dicten en lo sucesivo en la Real Casa.

Se halla vacante una plaza de médico de guardia del Hospital clínico de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, la cual ha de proveerse con arreglo a lo determinado en el art. 18 del reglamento del Hospital clínico de Madrid, de 6 de diciembre de 1907, y de conformidad a la real orden de 24 de febrero de 1913.

Los aspirantes al concurso dirigirán sus instancias al rector de aquella Universidad en el plazo de quince días, contados desde el 22 del actual.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Vicalvaro (Madrid), dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, pagadas por mensualidades vencidas, con la obligación de prestar asistencia facultativa a cien familias pobres.

Las solicitudes, dirigidas a aquella Alcaldía, pueden presentarse en el término de treinta días, a contar desde el 22 del corriente.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Espinosa de los Caballeros (Avila), dotada con el sueldo anual de 325 pesetas, por la asistencia de 12 familias pobres, pobres transeúntes y casos de quintas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a aquella Alcaldía en el término de treinta días, contados desde el 22 del corriente.

Se convoca a concurso para la provisión de las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Málaga y Huelva, dotadas con el sueldo anual de 6.000 pesetas; de Avilés y Tarragona, con el de 4.000, y sus resultas.

Las instancias se presentarán en el ministerio de la Gobernación en el plazo de diez días, a contar desde el 26 del actual.

FARMACEUTICOS

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular, de nueva creación, con residencia en el barrio de la Estación de Collado Villalba (Madrid), con el haber anual de 300 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a aquella Alcaldía durante el plazo de treinta días, a contar desde el 21 del corriente.

SECRETARIOS DE DIPUTACIONES

Ha sido nombrado secretario de la Diputación provincial de Guadalajara D. Manuel Infante y López Moratilla.

CONTADORES DE FONDOS

Han sido nombrados contadores de fondos del Ayuntamiento de Requena (Valencia) D. José Rodríguez Rauco, y del de Cuevas de Vera (Almería) D. Laureano Muñoz Calderón.

INSPECTORES DE NAVEGACION

Se anuncia la provisión por concurso de los cargos de peritos inspectores de las provincias marítimas de Almería, Ceuta, Gijón, Melilla, San Sebastián y Tenerife, y los de peritos inspectores suplentes en las de Ceuta, Sevilla y Melilla, con arreglo a las disposiciones del real decreto de 15 de abril de 1911, y modificadas por el de 29 de mayo de 1912.

Las instancias se presentarán en el ministerio de Marina dentro del plazo de quince días, contados desde el 26 del actual.

Se hallan vacantes, y se proveerán por oposición, los cargos de peritos inspectores de buques de las provincias marítimas de Alicante, Ferrol y Mallorca, con arreglo a las disposiciones del real decreto de 15 de abril de 1911, y modificadas por el de 29 de mayo de 1912.

Los exámenes se celebrarán el próximo 3 de mayo.

ESTADISTICA

Se convoca concurso para proveer la plaza de jefe de la Sección de Estadística del Ayuntamiento de Sevilla, dotada con el sueldo anual de 3.500 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a aquella Alcaldía dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 23 del actual, justificando pertenecer al Cuerpo facultativo de Estadística y los servicios prestados en el mismo.

SECRETARIOS JUDICIALES

Se anuncia la provisión de la plaza de secretario en propiedad del Juzgado municipal de Brunete (Madrid), dotada con los derechos que por arancel puedan corresponderle.

Las solicitudes se presentarán en el término de quince días, a contar desde el 21 del corriente.

Se convoca a oposición para proveer, en la forma establecida en el reglamento de 7 de diciembre de 1908, la plaza de secretario del Juzgado municipal del Sagrario, de Granada.

Las instancias se presentarán en aquella Audiencia en el plazo de treinta días, contados desde el 27 del actual.

En el Juzgado de primera instancia de Torrente se halla vacante la Secretaría ju-

dicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 26 del actual.

AERONAUTICA MILITAR

Se anuncia un concurso para cubrir dos plazas de maestros de taller con destino al servicio de Aeronáutica militar, de Guadalajara.

Los designados para cubrirlos deberán justificar la aptitud física necesaria y no exceder de los cuarenta años de edad el día en que se celebren los ejercicios.

Tendrán derecho al ingreso al sueldo anual de 2.000 pesetas, que cada diez años se aumentará en 750 pesetas, hasta llegar al máximo de 5.000 pesetas, que les serán concedidas a los treinta y cinco años de servicios.

El día 26 del mes de abril próximo darán principio los exámenes en Guadalajara.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al jefe del servicio de Aeronáutica militar de Guadalajara, antes del 26 de marzo próximo. Los exámenes y pruebas de admisión serán tres y comprenderán un examen teórico, un examen práctico y un período de prácticas.

El programa se inserta en la Gaceta de 25 del actual.

Se anuncia la provisión por concurso de siete plazas de obreros aventajados del Material de Ingenieros: uno de obrero mecánico, dos de obreros fotógrafos, uno de obrero guarnicionero-tapicero, tres de obreros mecánicos ajustadores, para el servicio de Aeronáutica militar.

Los designados para cubrirlos deberán justificar la aptitud física necesaria, y no exceder de los cuarenta años de edad el día en que se celebren los ejercicios.

Tendrán derecho, a su ingreso, al sueldo de 1.250 pesetas anuales, que cada diez años aumentará en 150, hasta llegar al máximo de 3.000 pesetas.

El día 19 de abril próximo darán principio los exámenes en Guadalajara.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al jefe del servicio de Aeronáutica militar, antes del 20 de marzo próximo.

Los exámenes y pruebas de admisión comprenderán dos partes: examen teórico y examen práctico, ambos con arreglo a los programas que publica la «Gaceta» del 25 del actual.

MECANOGRAFIA

Con el título de Unión Mecanográfica, se constituirá en breve una Sociedad, que tendrá por objeto la defensa, de los mecanógrafos y establecimiento de una Bolsa de Trabajo y clases de Mecanografía y Taquigrafía, gratuitas para sus socios.

En los primeros días de febrero se celebrará la junta general organizadora, y para este efecto se reciben adhesiones en la secretaría provisional (Farmacia, 14, segundo) durante los días del presente mes.

CORRESPONDENCIA

J. A.—Santofía.—El cuestionario no se ha publicado. Lo dará a conocer el Tribunal ocho días antes de comenzar los ejercicios.

M. P. H.—Alcoy.—Puede usted hacer la preparación por correspondencia por medio de cualquiera de los centros que indica.

S. C. F.—Beasain.—Todas las Academias a que se refiere son buenas. Particularmente se le comunicará la que mayores éxitos ha obtenido en anteriores oposiciones.

F. G. P.—Almadén.—No se requiere ninguna circunstancia especial. Es oposición libre.

J. V. R.—Cazorla.—El libro a que se refiere es adecuado para la preparación que desea.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

En la Hermandad del Refugio

El ingreso del nuncio de Su Santidad.

Hoy miércoles hará su solemne ingreso en la Hermandad del Refugio monseñor Ragonessi, nuncio de Su Santidad en España.

El acto se celebrará en la Sala de Juntas, bajo la presidencia del duque de la Vega, con asistencia de los obispos de Madrid y de Sión.

Comisiones de hermanos le recibirán en el pórtico de la calle de la Puebla.

Abierta la sesión, después de las preces de costumbre, y aprobada el acta de la última junta general, hará el obispo de Madrid la presentación del nuncio a la Hermandad.

El representante de Su Santidad firmará en el libro de admisiones, y hablará luego D. Antonio Maura para darle la bienvenida.

Contestará monseñor Ragonessi, y los hermanos del Refugio se dirigirán a la iglesia, donde las cofradías cantarán el Te Deum y luego una Salve a la Purísima Concepción.

Hay verdadera expectación por el discurso que pronuncie el Sr. Maura.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo, se pone en conocimiento de los respectivos Centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 6 del mismo mes.

Publicaciones de actualidad

«La Cantinera», (Biblioteca Juventud 2.ª)

Precioso cuento militar, original de V. Castro Les, con seis láminas al color. En rústica, 0,20; con tapas estamadas en oro, 0,60, en librerías y puestos. Administración, Velázquez, 67, Madrid.

CASA DE LA VILLA

La limpieza extraordinaria que, con motivo de la proposición del concejal Sr. Millán, se ha efectuado en el extrarradio de esta capital, ha terminado, habiéndose extraído la siguiente cantidad de carros grandes de basura:

Cuatro Caminos, 2.899; puente de Segovia, Virgen del Puerto, plaza del Corregidor y San Antonio de la Florida, 1.648; Prosperidad, Guindalera, Madrid Moderno, Ventas del Espíritu Santo, etc., 2.315; Puente de Toledo, Yserias y barrio del Sur, Peñuelas y Pacífico, 1.120; Total, 8.082.

Se han invertido en esta operación las quinientos mil pesetas acordadas por el Ayuntamiento para este fin.

Han sido enviados al quemadero municipal dos vacas, una ternera, tres jamones, dos docenas y tres botes de chorizos y varios despojos.

El alcalde, acompañado de los ingenieros municipales Sres. Casuso y Sol, recorrió ayer los altos del Hipódromo hasta la calle de López de Hoyos, en el replanteo del paseo de Ronda, en donde se organizarán los trabajos uno de estos días, de acuerdo con el ministro de Fomento.

También visitaron la calle de López de Hoyos, las prolongaciones de Hermsilla y Aya-la y el paseo de la Tela Vieja, en la Cuesta de la Vega.

El alcalde, Sr. Prast, ha cumplimentado hoy a SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

El Sr. Alvarez Arranz, teniente alcalde del Centro, ha decomisado gran cantidad de pan falto de peso.

Por la misma causa ha decomisado también gran número de kilos de pan el teniente alcalde de la Universidad, Sr. Samperio.

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, dándose por enterada de las siguientes comunicaciones:

Una del gobernador civil autorizando la cobranza de los arbitrios extraordinarios consignados en el presupuesto para 1915.

Otra autorizando el presupuesto del Interior para 1915.

Otra estimando el recurso formulado contra el acuerdo de la Junta municipal relativo a la jubilación de empleados del Ayuntamiento.

Otra del Gobierno civil estimando el recurso contra el acuerdo de la Junta municipal que, al aprobar el presupuesto para 1915, suprimió la gratificación asignada al cargo de inspector médico de las escuelas públicas.

Sin debate sancionó la Junta los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno adjudicando una parcela de 61,76 metros cuadrados, con fachada a la calle de Maudes, al precio de 32,20 pesetas metro, a solar con fachada a dicha calle, con vuelta a la de Bravo Murillo.

Otro aprobatorio de la adjudicación de una parcela de terreno procedente del antiguo y suprimido camino de la Venta, a solar con fachada a las calles de Lista y Torrijos, al precio de 38,64 pesetas cada uno de los 176,24 metros que mide dicha parcela.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar el suministro de candelabros de hierro fundido para el alumbrado de las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio, hasta 31 de diciembre de 1918.

Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para subastar el suministro de materiales de hierro fundido y bronce para los servicios de fontanería, alcantarillas y parques y jardines, en el Interior y en el Ensanche, hasta el 31 de diciembre de 1918.

Otro aprobatorio de la exención de derechos por la licencia para utilizar el edificio del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de la calle de Eloy Gonzalo, núm. 6 duplicado.

Otro concediendo licencia, libre de derechos, para construir una alcantarilla para desagüe del Asilo de San Luis, de las Hermandades de los Pobres, sito en el paseo de Ronda.

LOS TEATROS

ACEITILLAS

Español.—El próximo jueves, según costumbre de este teatro, tendrá lugar, a las cinco de la tarde, en *matinée* popular, a precios populares, la famosa comedia del inmortal Calderón *El alcalde de Zalamea*, y a las diez de la noche, en función popular, a precios populares, la obra de gran éxito recientemente estrenada *Aben-Humeya*.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, 8.ª *matinée*, se pondrá en escena la aplaudidísima comedia cómica *Genio y figura*.

Lara.—Hoy miércoles, a las diez y media de la noche, se representará la comedia en dos actos de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *La consulesa*, estrenada con tan extraordinario éxito la temporada anterior, y actuará Pastora Imperio.

En la sección *vermouth*, a las seis de la tarde, el aplaudido sainete de Ramos Martín *El sexo débil*, el sainete nuevo de Parellada y Casañal, *La justicia de Almodóvar*, y Pastora Imperio.

Apolo.—Hoy miércoles debutará en este teatro la troupe imperial rusa Los Olaf's; se verificarán tres secciones, con los programas siguientes: primero, a las seis (doble), estreno en este teatro del entremés original de Julián Moyrán, titulado *Con toda felicidad*, des-

empeñado por las señoritas Andrés, Morea, Montes, Navas y los Sres. Ortas (hijo), Sánchez del Pino, Román, Castañé y Gutiérrez; debut de Los Olaf's y *El amigo Melquíades*. Segunda sección, a las diez y cuarto (señ-

lla), primero, *Las aventuras de Max y Mina*, y segundo, la troupe Los Olaf's en su repertorio. Tercera, a las once y tres cuartos (señ-cilla), el sainete lírico nuevo, de extraordinario éxito, *El entierro de la sardina*.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 17.º *vermouth* de gran moda, con el siguiente programa: primero, *Cogn. toda felicidad*; segundo, la troupe imperial rusa Los Olaf's, y tercero, *El entierro de la sardina*.

En la presente semana se verificará el estreno de la opereta en un acto, original de los Sres. Jover y Cánovas, y música del maestro Manuel G. Llopis, titulada *Alicia*. Con esta opereta hace su debut en Madrid el joven compositor valenciano Sr. Llopis, de viva inspiración y talento hizo grandes elogios la Prensa de Barcelona con motivo del estreno de esta obra.

Cómico.—El jueves se pondrá en escena en este teatro, a las seis de la tarde, el extraordinario aplaudido melodrama en dos actos *La sobrina del cura*, representación que ha dispuesto la Empresa en vista de que en todas las verificadas por la tarde se han agotado las localidades.

Pírcie.—Hoy miércoles 27, a las cinco y tres cuartos de la tarde, y a las nueve y tres cuartos de la noche, se representará en este teatro la interesantísima y graciosa comedia política en cinco actos, titulada *Sherlock Holmes contra John Raffles*.

Barbieri.—Hoy miércoles 27 se celebrará en el teatro Barbieri un gran baile, dedicado a los artistas de variedades, en el que se verificará un concurso de tango argentino, con un premio de dos monedas de oro.

En el concurso tomarán parte Isabel y Martínez, La Cindillera y Colbert.

Además habrá cuatro tandas de baile, que comenzarán a las diez de la noche.

La animación que siempre reina en los bailes del teatro Barbieri será aún más extraordinaria en la noche del miércoles.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxito formidable y sensacionalísimo

El robo del documento

LA CATASTROFE

Primera y segunda de la serie de aventuras

La dama del misterio

EL ANILLO DEL FAKIR

Segunda de la serie marca «CINES»

LOS ESCARABAJOS DE ORO

Hoy, interesantísimo estreno

La otra vida

Todas exclusivas de esta Empresa

El jueves, magnífico estreno

Las lágrimas del perdón

Serie de la bellísima actriz Mlle. Robinne

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

TEATRO DE LA ZARZUELA

EL SABADO 30

Inauguración del Cinematógrafo.

ESTRENO SENSACIONAL

Salambó

(3.000 metros.)

HISTORIA-ARTE-BELLEZA

GRAN ORQUESTA

Mundo eclesiástico

Los opositores a la canonjía magistral de la santa catedral de Madrid han empezado el ejercicio de las homilias, y creése que en la presente semana se darán por terminados los ejercicios.

El cabildo, presidido por el obispo de Madrid-Alcalá, asiste en pleno a dichos ejercicios.

En la iglesia del santuario del Corazón de María (calle del Buen Suceso), hoy miércoles 27 habrá solemne función en acción de gracias a Nuestra Señora, a San José de la Montaña y al venerable P. Claret, cuya intercesión se ha implorado para obtener la curación de las graves heridas que en desgraciado accidente sufrió el marqués de Santa Marta.

Ocupará la sagrada cátedra el elocuente orador Rvdo. P. Burgos.

La función terminará con un solemne Te-deum.

En el mes de marzo próximo se inaugurará probablemente el templo parroquial de Nuestra Señora de Covadonga, del que es muy digno párroco el elocuente orador don Antonio Carralero.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La guerra en Francia y Bélgica

Obligados a enterrar los muertos alemanes.

AMSTERDAM, 26. Según noticias recibidas de Bélgica por el «Telegraaf», los alemanes obligan a los vecinos de Lovaina, Malinas, Roulers y otras poblaciones a enterrar los muertos alemanes que en trenes son enviados desde el frente de batalla.

Lucha violenta.

AMSTERDAM, 26. Dicen de Bruselas que los alemanes, para conmemorar el cumpleaños del Kaiser, han iniciado en Flandes un ataque violentísimo.

El cañoneo es espantoso desde Ipres a La Bassée.

Noticias inglesas.

LONDRES, 26. Según dicen algunos prisioneros alemanes, ha llegado de Berlín la orden de romper a todo trance, antes de febrero, el frente aliado en las Flandes belga y francesa.

Hay gran concentración de tropas alemanas desde Ipres a Lille.

Todas las fábricas de la región están cerradas.

En libertad

Médicos militares.

PARIS, 26. Han llegado de Alemania, por Suiza, sesenta y cuatro médicos y farmacéuticos militares belgas, que estaban en los hospitales de Amberes y que se quedaron cuidando a los heridos cuando los alemanes penetraron en dicha ciudad.

Dicen que han sido bien tratados en Heideberg, donde estuvieron presos. La comida no era muy abundante; pero se les permitía añadir a ella alguna cosa, pagándola de su bolsillo en la cantina.

Soldados búlgaros.

SOFIA, 26. El Gobierno austro-húngaro ha puesto en libertad a 2.000 soldados serbios, pero de raza búlgara, pertenecientes a los batallones de Macedonia que tenía en su poder desde que el general Potiorek invadió Serbia.

Los turcos

La proyectada invasión de Egipto.—De Djemal a Maxwell.—Otras noticias.

EL CAIRO, 26. Según noticias recibidas de Damasco, el ejército de invasión preparado por los turcos y que atacará a Egipto se compone de tres Cuerpos.

El primero salió de Damasco el 13 de diciembre.

El segundo, el día 31.

Y el tercero saldrá uno de estos días.

El generalísimo, Djemal pachá, ha llegado a Jerusalén.

Le acompaña, como consejero, un general alemán, que será el verdadero jefe.

Este ha reunido a la oficialidad turca y le ha dicho, entre otras cosas:

«La presente tentativa es el último esfuerzo hecho para que Turquía no desaparezca del mapa.»

Si fracasa, los turcos no tendrán patria y el Islam perderá todo prestigio.

El canal de Suez está defendido por cobardes tropas inglesas.

Vais a luchar contra ellas.

Detrás dejaréis el desierto. En caso de derrota, no tendréis retirada posible, y todos pereceréis en él.»

El generalísimo turco, Djemal, ha dirigido una carta al generalísimo del ejército anglo-egipcio, Maxwell, en que le dice, poco más o menos:

«Te invito a que no fortifiques el canal de Suez, que es una ruta internacional.

Te aconsejo te prepares a defenderte de Turquía.

Te emplazo para que acudas con tu ejército al Sinaí, donde te presentará batalla.

Peleando así no comprometerás la libre navegación del canal de Suez, vía que no pertenece a Inglaterra.

Te doy, para la evacuación del canal de Suez, un plazo de quince días.

Si pasado dicho plazo no te has retirado con tus tropas al otro lado del canal ó no has venido al desierto a presentarme batalla, avanzaré contra ti y los tuyos y cegaré el canal.»

Naturalmente, Maxwell no ha contestado siquiera.

Los ingleses de Damasco.

EL CAIRO, 26. Un médico inglés, que acaba de venir de Siria, ha contado lo que sigue:

«He estado preso como rehén.

Estaba en Damasco encargado de una misión científica.

Cuando llegó a Damasco la noticia de que un crucero inglés amenazaba la línea férrea de Alexandrette, todos los ingleses de la ciudad fuimos encarcelados.

Y se nos obligó a firmar un telegrama, dirigido al comandante del buque, en que le decíamos que si no desistía de su propósito,

seríamos fusilados apenas fuera herido el primer turco no combatiente.

A los cuatro días, como el crucero se alzase, recobramos la libertad.»

La guerra en el Cáucaso.

PETROGRADO, 26. El «Novoie Vremia» recibe un despacho de Tiflis, según el cual los turcos ofrecen desesperada resistencia en las orillas del río Tchorok.

Khopa ha sido bombardeada por la escuadra rusa del mar Negro.

Los turcos han tenido que evacuarla.

Precauciones en Constantinopla.

ATENAS, 26. Los turcos temen que la escuadra rusa del mar Negro penetre en el Bósforo y bombardee Constantinopla.

Todo ha sido dispuesto para que el Sultán y los ministros, si es necesario, se refugien en Asia.

Son fortificados los arrabales de Estambul.

En Cádiz

El cumpleaños del Kaiser.

CADIZ, (Miércoles, tarde.) La colonia alemana de Cádiz ha celebrado el cumpleaños del Kaiser con una reunión en la Cervecería Alemana.

El ministro de la Gobernación alemán prohibió que celebraran un banquete, en atención a las circunstancias.

El Consulado recogió firmas para un telegrama de felicitación al Kaiser.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Alemania y Austria

TORRE EIFFEL, 27. (11 mañana.) La Sociedad de Extranjeros, residente en Marruecos, donde se encuentra un importante campo de concentración de prisioneros alemanes; Mr. Leo J. Bresman, ciudadano de los Estados Unidos, que ha sido presidente de la Asociación antedicha, y numerosos miembros italianos, suizos, suecos y españoles, elogian la humanidad de los franceses por la manera que han sido y son tratados los prisioneros alemanes.

Mr. Bresman declara no haberse sentido nunca tan conmovido como cuando vio las atenciones con que los franceses rodean a sus prisioneros, quienes reciben el mismo trato que los soldados franceses y gozan de todas las ventajas que se pueden conceder a prisioneros de guerra.

AGUA VILLAZA UNICA PARA MENSA Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

SUCESOS DEL DIA

Los chiquillos.

Varios muchachos se hallaban jugando al toro en la calle de Martín de Vargas. En su alocada carrera arrollaron a una anciana, llamada Josefa Vaca Crespo, la derribaron al suelo y resultó de la caída con el brazo izquierdo fracturado y con una herida en la cabeza.

Caida.

Brigida González Martínez, de doce años, que vive en la calle de Palos de Moguer, 33, cayó en su domicilio y se produjo la fractura de un brazo.

Robo de dos maletines.

En el rápido de Valencia viajaban don A. M. Prytz y D. Vicente Errate.

En Alcázar de San Juan pasaron al vagón restaurant y cenaron tranquilamente.

Cuando volvieron a su departamento, advirtieron que de éste habían desaparecido dos maletines de su propiedad, que contenían objetos de uso personal.

La pareja de la Guardia Civil que iba de escolta en el tren recibió la denuncia de los viajeros y la trasladó, al llegar a Madrid, a la Inspección de la estación del Mediodía, pues los viajeros robados no quisieron presentarla.

Escapate desvalijado.

El comerciante Nazario Pardo Sánchez, que tiene su establecimiento en la gloria de los Cuatro Caminos, núm. 3, denunció a la Policía que del escapate de su tienda le habían sustraído varios objetos, valorados en cincuenta pesetas.

Ignora quién sea el autor del hecho.

COK, ANTRACITA Y HULLA especiales para calefacciones.

Los mejores y más baratos en «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas especiales.

Prorrogando la contrata celebrada entre el director de la Escuela Central de Idiomas y los profesores extranjeros D. Fernando Babin, D. Paulo Sicart, D. Carlos Kamport y D. Carlos Hovacevic, para que continúen prestando sus servicios al frente de las clases respectivas en dicha Escuela.

—Confirmando en sus cargos de profesores numerarios de la Escuela Central de Ingenieros industriales a D. Camilo Vega, don José M. Navas, D. Francisco Paignan, don Carlos Mataix, D. Juan Flórez, D. Alberto M. López, D. Ventura Agulló, D. José Morillo, D. José Martínez, D. Emilio Colomina y D. Gervasio de Artífano, y de la Escuela de Barcelona, a D. José Fons, D. José Mestre, D. Félix Cardellach, D. Antonio Ferrín, D. Paulino Castells, D. Ramón Marqués, D. Francisco Gómez, D. José Mañas, D. Ramón Vila, D. Fernando Tallada y D. Cayetano Tornet.

—Se ha mandado a la Gaceta, para su publicación, la distribución del crédito de 1.500 pesetas consignadas en presupuesto para gastos del personal docente de la Escuela Central de Idiomas.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación manifestó a la entrada que en provincias había tranquilidad.

Su Majestad seguía en Doñana, muy satisfecho de la cacería de ayer.

Llevaba al Consejo un expediente para el arriendo de un local con destino a la Escuela de Telégrafos.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba un expediente referente a la rehabilitación del título de marqués de San Juan de Buenavista, que ha sido informado favorablemente por la Diputación de la Grandeza y el Consejo de Estado.

También llevaba otros expedientes referentes a suministros de penales.

En el caso de que otros asuntos de mayor importancia no lo impidiesen, daría cuenta de dos proyectos de ley: uno reglamentando las permutas, traslados y nombramientos interinos de los registradores de la Propiedad, y otro relativo a la nueva demarcación territorial de los Juzgados, sin afectar a los de las capitales.

El ministro de Hacienda se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un decreto reformando la Junta de aranceles.

El Sr. Ugarte llevaba varios expedientes de ferrocarriles secundarios, que dudaba pudiesen quedar todos aprobados hoy, por requerir aquellos un estudio detenido.

También pensaba hablar a sus compañeros de varias iniciativas de su departamento.

Los demás ministros manifestaron que llevaban expedientes de poca importancia.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las dos de la tarde.

El Sr. Dato facilitó la referencia del mismo. Dijo que se habían despachado expedientes de tramita de los ministerios de Instrucción pública y Gobernación.

Dió cuenta el Presidente de los telegramas que ha recibido de Sanlúcar respecto a la estancia de S. M.

El ministro de Fomento expuso consideraciones y datos acerca de la fórmula que puede servir de base al proyecto de reforma de la ley de Ferrocarriles secundarios, y respecto del establecimiento de una línea de vapores a Oriente.

Habló de la crisis obrera en Madrid, para cuyo remedio el ministerio está prestando todo su concurso.

Además sometió al Consejo, y éste aprobó, un proyecto de ley autorizando la adjudicación en pública subasta de las secciones de Granada a Motril y de Orgiva a Tabernas, del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena.

También puso en conocimiento del Consejo el nombramiento de la Junta técnica que ha de informar en los incidentes de ejecución de las obras del pavimento de Madrid.

Significó dando cuenta del expediente relativo a la Hidráulica de Santillana, cuyo estudio no terminó por falta de tiempo.

Se aprobó también un expediente de rehabilitación del título de marqués de San Juan de Buenavista, y otro sobre suministro de víveres al penal de Figueras.

LA MEJOR MANTEQUILLA PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PIRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadías. Inmejorable.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa.

CENTRO DE REPORTERS

El Centro de Reporters ha celebrado su junta general ordinaria, bajo la presidencia del Sr. Jardiel.

Por unanimidad fueron aprobados la Memoria reglamentaria y el estado general de cuentas del año.

La General adoptó los siguientes acuerdos:

Declarar, por aclamación, socio honorario al Sr. Jardiel, sin perjuicio de que siga siendo presidente efectivo, como prueba del reconocimiento de los socios por los servicios prestados a sus compañeros.

Dar un entusiasta voto de gracias a la Junta directiva por su labor en el año 1914.

Impulsar la reorganización y ampliación del Museo Criminológico del Centro, para lo cual se encargará de arbitrar recursos la Directiva, a propuesta del Sr. Pino, de A B C.

Autorizar al socio D. Enrique Cerezo, de Heroldo de Madrid, para que explique en el Centro una clase alterna de conocimientos de Anatomía.

Organizar conferencias acerca de cuantas materias puedan tener relación con las tareas propias de los reporters judiciales.

Finalmente, fué reelegida, por aclamación, la Junta directiva, que queda constituida en esta forma:

Enrique Jardiel, de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, presidente; Narciso Díaz de los Arcos, de El Imparcial, administrador; Francisco Felid, de El Socialista, secretario; José Antonio Palazón, de El País, y José Martínez Díaz, de La Tribuna, vocales.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimos chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Larache.

El comandante general accidental de Larache da cuenta ayer que fuerzas de la Policía indígena de Hibaner, apoyadas por fuerzas de la posición de Beni-Meinar, ahuyentaron un grupo enemigo, que fué perseguido y disuelto, sin que ocurriese novedad digna de mención.

Tetuán.

El temporal reinante ha producido algunos destrozos en el material de los campamentos.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

Ayer ha pasado a mejor vida doña Josefa Gómez, viuda de Fajardo. A sus hijos D. Marmerto, y en particular a nuestro amigo el conocido sastrer D. Enrique Fajardo, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Instituto Rubio.—El jueves 28 del corriente, a las once de la mañana, dará una conferencia en dicho Instituto el doctor D. Enrique Slocker sobre el tema «Una serie de gastroenteronías con exclusión del píloro».

A última hora de la madrugada nos comunican el fallecimiento del redactor de la Agencia Fabra, veterano periodista y caballero cumplidísimo, Alberto Fernández.

La traidora enfermedad que hace tiempo le tenía postrado ha vencido al fin, arrebatando a la vida un gran trabajador y un hombre honrado y querido de todos.

Descanse en paz, y reciban su viuda y familia y los redactores de la Agencia Fabra la expresión de nuestro pésame más sentido.

El concejal D. Jenaro Marcos ha sido reelegido por quinta vez presidente de la Sociedad La Viña.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andren.

El día 1.º de febrero dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial. El día 30 del corriente, a las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad la junta general ordinaria de reglamento.

impuestos que se satisficiera por recibo, correspondientes al primer trimestre del ejercicio corriente, y terminará el 28 del mismo mes. En los pueblos de la provincia se anunciará por edictos, en las localidades respectivas, según costumbre.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑA.—20 (función 4ª de abono, 17 del turno primero), Carmen. PRINCESA.—10 (moda, El hombre que asesina). ESPAÑOL.—10 (función popular), Aben-Humeya. COMEDIA.—10 (función popular), Los vecinos y El tren rápido.

LARA.—6 (doble especial), La Justicia de Almadovar. EL SEXO DÉBIL y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial), La consuela (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLLO.—(Debut de la troupe imperial rusa Olaf.—8 (doble), Con toda felicidad, Debut de la troupe Olaf (dos actos) y El amigo Melquisedec.—10,15 (sencillo), Aventuras de Max y Mino y Troupe Olaf en su repertorio.—11,45 (sencillo), El entierro de la sardina.

PRICE.—5,45 y 9,45, Sherlock Holmes contra John Bull.

COMICO.—9,30 (sencillo), El nuevo servicio é Ideal Recreo.—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

ESLAVA.—6, La muerte de Salustiano ó del Rastro a Recoletos.—10,30, León, Zamora y Salamanca. CERVANTES.—6,30 (sección vermuth), Los idolos (dos actos)—10,30 (doble), Púcar XXI (dos actos).

NOVEDADES.—6, Los hombres que son hombres.—7,15, El Club de la Alegria.—9,15, El querer de una gitana.—10,15, Ideal Festin.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—6, El soldado de cuota.—7,15, La Sultana y Rosario Pacheco.—10,15, Las picaras cartas (estreno). 11,45, La niña curiosa.

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares)—5,15, El sexo débil (repise)—6,15, Sherlock-Holmes (especial)—9,30, El sexo débil.—10,30, Los gansos del Capitolio (especial).

PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 18, y General Castanos, 6,3—A las 5,30, Gran moda—A las 10, sencilla.—Todos los días estrenos.—El hombre del sótano y otras.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cineatlografo. Gran sección de 5 a 1.—Interesante estreno: La otra vida (exclusiva)—Éxitos magníficos y extraordinarios exclusivos: El robo del documento y La catástrofe (primera y segunda de la serie de extraordinarias aventuras La dama del misterio)—El anillo del fakir (segunda de la serie Los escarabajos de oro, último día) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Rapto de miss Helen y Roberto y su patria.

SALON DORE.—Sección continúa.—Ritmo grandioso de El rapto de miss Helen y Vacaciones.—Jueves, estreno extraordinario: Las lágrimas del perdón (1.500 metros), serie Robiane.

AVISOS UTILES



APARECERÁ EL VIERNES 29

ESPAÑA 1915

SEMANARIO DE LA VIDA NACIONAL

PROBLEMAS NACIONALES.—LA GUERRA.—ARTES.—LICERATURA.—DOCE GRANDES PÁGINAS DE TEXTO EN PAPEL COBRISETE GRABADAS EN NEGRO Y EN COLORES.

REDACTORES: JOSÉ ORTEGA Y GASSET.—PIO BAROJA.—RAMÓN PÉREZ DE AYALA.—LUIS DE ZULUETA.—RAMIRO DE MAEZTU.—EUGENIO D'ORS.—GREGORIO MARQUÉZ SIERRA.—LUIS GUIXÉ.—COLABORADORES: LOS MEJORES PUBLICISTAS LITERARIOS Y TÉCNICOS DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO.

SUSCRIPCIÓN EN MADRID Y PROVINCIAS: SE MESTRE, 250 PESETAS.—UN AÑO, 5.—NÚMERO SUELTO, DIEZ CENTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN CALLE DEL PRADO, 11.—APARTADO DE CORREOS, 139. MADRID.



¡LA HERNIA!

Contención absoluta de la Hernia más voluminosa con el gran invento Brinsson. Único en el mundo que evita los peligros de la estrangulación.—Los niños se curan radicalmente.—Faja ideal para vientres operados y voluminosos.—Instituto Moderno, Pza. Santa Ana, 11, pral. Madrid.

Pruebe usted la manzanilla aromática EL CHARRO Diploma de honor Londres, 1914.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

JOVENES SIN CARRERA VUESTRO PORVENIR ASEGURADO Preparación para obtener en seis meses el título de tenedor de libros sin salir de su casa y estudiando por correo. Clases para los de Madrid de día y noche. Se admiten internos y se colocan alumnos con buenos sueldos en escritorios comerciales.—Pídanse detalles al Director de la ESCUELA PRÁCTICA DE COMERCIO, Montera, núm. 43, MADRID. Ingreso Correo por oficiales del Cuerpo competentes. SUBASTA VOLUNTARIA El día 30 de los corrientes, a las doce horas, se venderá en esta forma, en la Notaría de D. Mateo Azpitia (Príncipe, 17), la casa núm. 19 de la calle del Marqués de Urquijo, de esta corte, en el precio en alza de 815.000 pesetas. Renta 81.710 pesetas. A LOS MÉDICOS Se vende milord berlina, buen caballo y guarniciones en buen estado y barato. Pacífico, núm. 12, Fábrica. PAGO como nadie alhajas, objetos de plata, abanicos y toda clase de antigüedades. FUENCARRAL, NÚMERO 16.

LIQUIDACION LA FABRICA DE ROPA BLANCA LA CANASTILLA. REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO.—IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO.—BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIENTOS ARTÍCULOS MAS. FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2 Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

PASTILLAS ALEMANAS DEL PROFESOR SWANTER DE BERLIN

Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etc. He aquí los elementos integrales de tan maravillosas pastillas: Tribid, Trom, Fenil, Metan, Oxisolf, Anl. Bis. T. Bicl. en Sach. y Excip.

¿Queréis casaros

ventajasamente? Escribid á La Actividad, Apartado Correos 642, Madrid. Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 3000 á 10000 duros, que desean legalmente casarse.

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Ults. adelantos. Pes. 19

DINERO al comercio, fácil pago. Cifras, 8, entresuelo; de 5 á 8.

GANANOS HOLANDESES Plantas y del país, superiores. Gran remesa. CAPRANI. Plaza de Santa Ana, 5 y 15.

IMFORMES para dinero comercio ó industrias, con garantías convenidas. Se vende mesa de billar francesa, sin corretores. Leganitos, 17, pral. Izqda. Escriorio; de 10 á 11.

PARA primeras hipotecas, buen interés, se necesitan capitales desde 5000 pesetas. Lista de Correos, billete Banco España, número 7.010.017.

Chaufeur-mecánico, espagnol, venant de Paris, avec permis du Ministère de la Guerre, cherche emploi. Ecrire J. M.—Lista Correos. Madrid.

CAMAS DORADAS

1.ª Casa-PINILLOS Espos y Mina, 5.

PELETERIA DEL GARMEN Abrigos, capas, novedades, juegos piel, desde 30 tas. La Casa más barata. Carmen, 14.

Las alhajas y demás objetos empeñados en el Crédito Popular Madrileño durante el mes de abril de 1914, que no las hayan retirado, se venderán en pública subasta el día 30 del corriente, á las cinco de la tarde, en el local de la sociedad «Caja de Previsión Mercantil», Preciados, 9, entresuelo decha.

Traspaso buen negocio por disolución Sociedad, imposible atender, de 12 á 20000 pesetas. Informes. Monte Esquinza, 9, 2.ª izq.ª; de 2 á 4.

Traducciones de idiomas. Escallnata, 12. 1.ª Izqda.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808. Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa. SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el LAXEN BUSTO. Medieación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor.

AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán

JONASIL UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas. Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

EL SEÑOR DON RAFAEL BLANCO Y JUSTE DOCTOR EN CIENCIAS, MAESTRO SUPERIOR, EX CATEDRÁTICO POR OPOSICIÓN DE HISTORIA NATURAL EN VARIOS INSTITUTOS, EX CONSERVADOR DEL MUSEO DE HISTORIA NATURAL Y PROFESOR DE LA SECCIÓN DE CIENCIAS EN LA ESCUELA SUPERIOR DE MAESTROS DE MADRID, ETC, ETC. FALLECIO EL DIA 20 DE ENERO DE 1915

ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y le cura en todas sus formas. Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.

LA SEÑORITA Doña Emilia Camarón y Pérez SU PADRE Don José Camarón SU MADRE Doña Adelaida Pérez Y SU HERMANA D.ª Salud Camarón y Pérez de Lucena Fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1906, el 19 de julio de 1882, el 31 de octubre de 1899 y 18 de septiembre de 1892.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Juan Manuel de Urquijo y Urrutia MARQUES DE URQUIJO FALLECIÓ EN ESTA CORTE EL DÍA 27 DE ENERO DE 1914

XXVI ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Evaristo Ruete y García Del comercio que fué de esta corte. FALLECIÓ EL DIA 27 DE ENERO DE 1889

María Isidra Calvo de Peña Falleció el 27 de enero de 1903 Y SU HERMANA María Guadalupe Calvo VIUDA DE PARAJE EL DIA 13 DE JUNIO DE 1911